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Maximális óvatosságra van
szükség a jelenlegi gazdasági

helyzetben, a költségvetési hiányt
három százalék alá kell szorítani
– figyelmeztette tegnap a kor-
mány minisztereit Traian Bã-
sescu államfõ. Emil Boc minisz-
terelnök és a kabinet több, kulcs-
fontosságú tárcavezetõje  Mugur
Isãrescu jegybanki kormányzó
társaságában kapott meghívást
tegnap reggelre a Cotroceni-
palotába, ahol az államfõ beszá-
molt a vasárnapi EU-csúcs Ro-
mániára is érvényes döntéseirõl.
Traian Bãsescu amúgy ma ismét
Brüsszelbe utazik, ahol fogadja
Jose Manuel Barroso, holnap pe-
dig részt vesz a huszonhetek
rendkívüli csúcstalálkozóján.
Folytatása a 3. oldalon 

A közösségi rendõrséget is bevetné a tanügyminisztérium a lógósok ellen – jelentette be 
a napokban Daniel Funeriu tárcavezetõ, aki szerint egyre több az igazolatlan hiányzás.
Tavaly harmincmillió óráról tûntek el a diákok úgy, hogy sem a szülõknek, sem a taná-
roknak nem volt fogalmuk arról, mivel is töltik az idejüket. A szigorítás hatékonyságát 
lapunknak nyilatkozó szülõk és pedagógusok is vitatják, mások éppenséggel az eddigi 
szigorú fellépést hiányolják. Szakértõk az elektromos beléptetõ kapuk telepítésében bíz-
nak: ezzel nem csak a lógósokat, de a késõket is tetten lehetne érni. 7. oldal 
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Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,3230 ▼
1 amerikai dollár 3,1181 ▼
100 magyar forint 1,4557 ▲

Párhuzamos valóságok

A képernyõkön is bekövetkezett vasárnap
este Románia vezetõ hírtelevíziójának ket-
tészakadása: az Elan Schwartzenberg tu-
lajdonos által vezetett Realitatea TV és a
Sebastian Ghiþã menedzser által irányí-
tott, részben a Realitatea TV stábjából ki-
vált, RTV nevû új csapat párhuzamosan
sugározta mûsorait.

Vezércikk 3

Repetázik a Retropolisz

Öt új résszel jelentkezik mától az Erdélyi
Magyar Televízió Retropolisz címû dokumen-
tumfilm sorozata, amely ezúttal az erdélyi
kastélyokra irányítja a nézõk figyelmét. A
sorozat  többek között az alvinci, a Teleki,
Haller, a Brukenthal és a Bánffy családok
kastélyainak titkait mutatják be.

Média 9

Gazdaság 6

Általános csomagolás?
Mintha csak valamiféle jelt adott vol-
na a Nemeszsukról távozó finn No-
kia, más külföldi befektetõk részérõl

is érkeznek a jelzések ar-
ról, hogy készülnek el-
hagyni Romániát.
Több beruházó, az or-

szág infrastrukturális
állapotait felmérve,
eleve lemondott ar-
ról, hogy itt nyisson
vállalkozást.Bogdán Tibor

Nokia: telekvita titokban?

A Nokiának egykor átengedett 90 hektár-
nyi nemeszsuki telekegyüttesbõl 76 hektár-
ra tart igényt Kolozs Megye Tanácsa – je-
lentette ki Alin Tiºe, a testület elnöke, ez-
zel nem kis meglepetést okozva a Nokia-
bizottság tagjainak, akik saját bevallásuk
szerint a sajtóból értesültek a követelésrõl. 

Kultúra 8

Rendkívüli plenáris üléssel
tiszteleg ma a parlament két

háza a 90. születésnapját ünneplõ
Mihály király elõtt, akit komoly
pártcsatározások után tudtak csak

meghívni a törvényhozásba. A
volt uralkodó tegnap a Román
Nemzeti Bank központi székhá-
zának márványtermében adott
ünnepi ebédet. 3. és 4. oldal 

Lógósok rendõrkézen 
Szigorúan lép fel az oktatási minisztérium az igazolatlanul hiányzó diákok ellen

Tovább szorul

a nadrágszíj?
A belügyminiszterhez és akár
az európai uniós fórumokhoz

is fordulhat az RMDSZ a nép-
számlálás során tapasztalt rendel-
lenességek miatt – közölte tegnap
lapunk kérdésére Kovács Péter fõ-
titkár. A szövetség helyi szerveze-
tei folyamatosan várják a bejelen-
téseket, és minden panaszt kivizs-
gálnak, állandóan és ingyenesen
hívható a 0800-802009-es számú
forródrót is. A nemzetiségre vo-
natkozó adatok rögzítésének el-
mulasztása mellett általános jelle-
gû problémaként fogalmazták
meg többen is az elmúlt napok-
ban, hogy a számlálóbiztos eddig
semmilyen formában nem vette
fel velük a kapcsolatot, ugyanak-
kor Kolozsváron és Marosvásár-
helyen az is elõfordult, hogy nem
mentek be a lakásba a megbízot-
tak. 7. oldal 

Felülvizsgálják

a népszámlálást?

A kilencvenéves Mihály ma a parlamentbõl üdvözli „népét” Fotó: Tofán Levente

A parlamentben Mihály király

Olcsóbb, mint az elektromos beléptetõ rendszer? A tanügyminisztérium közösségi rendõrökre bízná az iskolakerülõk jó útra térítését Fotó: archív
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Röviden

Az amerikai nagykövet is 
elhagyta Szíriát

Az Egyesült Államok damaszkuszi nagy-
követe elhagyta állomáshelyét, távozását a
diplomáciai képviselet elleni ismételt táma-
dásokkal indokolta. A nagykövetség egy
munkatársa hétfõn közölte: Robert Ford
Washingtonba repült, hogy megkezdje
„meghatározatlan ideig tartó szabadságát”.
A nagykövet lépése egyúttal tiltakozás az
ellen is, hogy a szíriai hatóságok korlátoz-
ták a mozgásszabadságát. A szíriai kor-
mány hívei az utóbbi hónapokban többször
megtámadták mind az amerikai nagykövet-
ség épületet, mind a nagykövetet szállító
gépkocsikonvojt. Legutóbb pénteken dobál-
ták meg paradicsommal és tojással a diplo-
matát, amikor egy damaszkuszi mecsetbe
igyekezett, ahol elõzõleg az Aszad-rezsim
ellen tiltakozó tüntetõk gyûltek össze.

Elkapták a rejtélyes 
berlini autógyújtogatót

Több hetes keresés után elkapta a német
rendõrség a rejtélyes berlini autógyújtoga-
tót. A 27 éves, munkanélküli, édesanyjával
élõ fiatalember saját bevallása szerint több
mint 60 autót gyújtott fel Berlinben június-
ban és augusztusban,  köztük több
nagyértékû gépjármût. Bár személyi sérü-
lést nem okoztak az akciók, elõfordult,
hogy közeli házakat (többek között egy idõ-
sek otthonát) is ki kellett üríteni, nehogy az
ott élõk is megsérüljenek. A férfi augusztus
végén egyszer csak beszüntette akcióit,
aminek jó oka volt: munkát talált és dol-
gozni kezdett – írta az osztrák Der Standard.
Tetteit semmilyen politikai ideológia nem
motiválta, csupán a düh és irigység – ma-
gyarázta a rendõröknek.

Argentína: CFK másodszor is

Az 58 éves Cristina Fernandez Kirchner
(képünkön) – sajtóbeli becenevén CFK – az
argentin történelem legnagyobb gyõzelmét
aratta a vasárnapi választásokon: a szava-

zatok háromnegyedének feldolgozása után
az újrázásra játszó elnök 53 százalékon állt,
míg hozzá legközelebb álló riválisa csupán
17 százalékot tudhatott magáénak – írja az
AP amerikai hírügynökség. CFK Latin-
Amerika elsõ olyan elnökasszonya, akit
másodszor is megválasztottak, és õ az, aki-
nek a valaha feljegyzett legnagyobb elõny-
nyel sikerült a gyõzelem, amióta
Argentínában 1983-ban visszaállították a
demokráciát. „Számíthatnak rám, és arra,
hogy folytatom, amit elképzeltünk” –
mondta gyõzelmi beszédében az elnök.

Száleh újra távozásáról beszél

Több ezres tüntetések és tûzharcok rob-
bantak ki Sanaában, miközben Ali
Abdallah Száleh jemeni elnök ismét arról
beszélt, hogy bizonyos feltételek között
hajlandó lenne lemondani posztjáról.
Száleh ezt korábban már többször kilátás-
ba helyezte, de sose tartotta be ígéreteit -
éppen ezért az államfõ távozását nyolc hó-
nap óta  követelõ ellenzék ezúttal sem ve-
szi komolyan szavait. A vasárnapi és teg-
napi jemeni összecsapásokban öten vesz-
tették életüket, köztük két kormánykatona
is. Miután az ENSZ Biztonsági Tanácsa is
múlt pénteken az Öböl-menti monarchiák
rendezési terve alapján állást foglalt Száleh
távozása mellett, Washington az említett
határozat haladéktalan végrehajtására szó-
lította fel az államokat.

Hírösszefoglaló

A 7,2-es erõsségû törökországi
földrengés halálos áldozatai-

nak száma a legfrissebb adatok
szerint 264, a sebesülteké pedig
körülbelül 1300 – derült ki a leg-
frissebb hivatalos tájékoztatásból.

Egy isztambuli szeizmológiai
intézet szakértõi a helyszín sajá-
tosságait és földrengés erõsségét
figyelembe véve úgy ítélték meg,
hogy a természeti csapásnak ösz-
szesen 500-1000 halálos áldozata
is lehet. A hivatalos adatok sze-
rint a földrengés hozzávetõleg
970 házat rombolt le. A legsúlyo-
sabb helyzet a 75 ezer lakosú
Ercisben alakult ki, ahol körülbe-
lül 80 többemeletes épület omlott
össze, és csaknem az összes vá-
lyogtéglából épített ház megsem-
misült a város környékén. Sok la-
kos el is menekült a súlyos káro-
kat szenvedett, áram-és vízellátás
nélkül maradt városból.

Ercisben, illetve az epicentrum-
hoz szintén közel fekvõ Van tarto-
mány azonos nevû székhelyén a
mentõalakulatok egész éjjel fák-
lyák fényénél, fagypont közeli hi-
degben kutattak a lehetséges túl-
élõk után a romok alatt. Egy 19
éves fiú 20 órával a földrengés
után mobiltelefonján hívott segít-
séget, így sikerült õt és három má-
sik embert, köztük két gyermeket
kimenteni egy hatemeletes épület
maradványai alól. A lakosok két-
ségbeesetten, kiabálva keresik
hozzátartozóikat, sokan közülük
részt vesznek a romok elhordásá-
ban és a túlélõk felkutatásában. A
Vörös Félhold munkatársai sátra-
kat, illetve tábori konyhákat és
rögtönzött kórházakat állítanak
fel a fedél nélkül maradtak és a se-
besültek részére, akinek a hideg-
gel is meg kell küzdeniük.

Az amerikai geológiai intézet
(USGS) közben 7,3-asról 7,2-es-

re módosította az elsõ rengés
nagyságát. Az USGS több mint
száz utórengést regisztrált. Az
ország 38 tartományából 1275
mentõalakulatot riasztottak és
küldtek a helyszínekre, de a had-
sereg is segít a mentésben, kuta-
tásban. A földrengés sújtotta te-
rületeket vasárnapról tegnapra
virradóra Recep Tayyip Erdogan
török kormányfõ is meglátogat-
ta, hogy megállapítsa a kár mér-

tékét, s a nap folyamán késõbb
megvitatja a kabinet tagjaival a
tennivalókat.

A TRT televízió jelentése sze-
rint Van város börtönébõl ki tu-
dott szökni 150 rab, mert leomlott
a börtön egyik fala. Egy börtön-
tisztviselõ viszont úgy nyilatko-
zott, hogy sokkal kevesebb rab
szökött el, és azok közül is több
visszatért már a büntetés-végre-
hajtási intézetbe. 

ÚMSZ

Leállnak a publikálással,
hogy a pénzszerzésre tudja-

nak koncentrálni – jelentette be
hétfõn Londonban a Wikileaks
vezetõsége, az élén Julian
Assange-zsal. „Agresszív pénz-
felhajtásba kell fognunk, hogy le-
romboljuk a blokádot” – fogal-
maztak. A blokád anyagi elszige-
telést jelent, a szervezet pénzét
kezelõ amerikai bankok és pénz-
ügyi szolgáltatók – például a
MasterCard, a Visa, a PayPal, és
a Bank of America – ugyanis
összefogtak a Wikileaks ellen, mi-
után Assange-ék elkezdték köz-
zétenni a negyedmillió titkos
amerikai diplomáciai táviratot.
Asange most azt nyilatkozta,
hogy a bankok akciója 95 száza-
lékkal csökkentette a Wikileaks
bevételeit. A kiszivárogtató tör-
vénytelennek tartja a pénzügyi
blokádot. A Wikileaks szerint az
oldal adományokból származó
havi bevételei a blokád elõtt elér-
ték a százezer eurót. Most többfé-
le alternatív módszeren gondol-
koznak, ezek között még az is
szerepel, hogy a támogatók pos-
tán, borítékban adják föl nekik a
készpénzadományaikat. Assange
múlt hét kedden még azt mondta
az Amerika-közi Újságíró Szövet-
ség Limában ülésezõ közgyûlésé-
nek videókonferenciáján, hogy a
WikiLeaks portál nagyon is él,
egyre többen támogatják, és
pénzügyi helyzete erõs, dacára a
hitelkártya-társaságok és a PayPal
embargójának. A WikiLeaks már
egy ideje nyíltan beszél a kiala-
kult pénzzavarról, nemrég elis-
merték, hogy nincs pénzük ügy-
védet fogadni Assange egy peres
ügyében. Szeptemberben pedig
árveréssel próbált meg enyhíteni
anyagi gondjain a szervezet, el-
adásra kínálták például Assange
egyik laptopját is. 

ÚMSZ

Kadhafi volt líbiai vezetõ halá-
la láttán szívrohamot kapott,

és talán meg is halt az õrizetben
lévõ Hoszni Mubarak bukott
egyiptomi elnök, aki ellen civilek
meggyilkolása illetve korrupció
vádjával indítottak eljárást Kairó-
ban - közölte egyiptomi források-
ra hivatkozva a Russia Today címû
orosz hírportál. Ha az értesülés
igaz, Mubarak lehet a második ál-
lamfõ, aki az „arab tavasz” áldo-
zatául esik anélkül, hogy lefoly-
tatták volna ellene a megfelelõ
vizsgálatot. Moammer Kadhafi
csütörtökön halt meg gyanús kö-
rülmények között, miután felke-
lõk elfogták – írta a hírportál.
Mubarak – akinek egészsége odá-
ig romlott, hogy egy ágyon fekve
vesz részt saját tárgyalásán – va-

sárnap este végignézte a Kadhafi
haláláról szóló televíziós riportot,
és rosszul lett. Az elsõ jelentések
még arról szóltak, hogy a roham
halálos volt, késõbb pedig a szó-
ban forgó informátor arról szá-
molt be, hogy Mubarak kritikus
állapotban van, és bármelyik
percben meghalhat.  Az értesülést
nem lehetett megerõsíteni: más
egyiptomi források szerint Muba-
rak még csak nincs is az intenzív
osztályon, ügyvédje pedig úgy fo-
galmazott, hogy védence jó álla-
potban van. Az egyiptomi hadse-
reg mindazonáltal úgy döntött,
hogy a letartóztatás idejére meg-
erõsíti a Mubarakot ellátó kórház
védelmét. A bukott vezetõ egész-
ségi állapota manapság tabuté-
mának számít Egyiptomban, ami
csak növeli a zûrzavart – írta a
Russia Today munkatársa.  

Assange: leállt 

a Wikileaks

Mentésre váró túlélõ a romok alatt a törökországi Van tartományban

Harc a túlélõkért

Mubarak szívrohamot kapott

Hírösszefoglaló

A kormányzó konzervatív
párt jelöltje, Roszen Plevne-

liev áll az élen a bulgáriai elnök-
választáson a voksok 39,6 száza-
lékával, tíz százalékponttal meg-
elõzve a szocialista Ivajlo Kal-
fint – jelentette be tegnap a vá-
lasztási bizottság a szavazatok
40 százalékának összeszámlálá-
sa után. 

Kalfinnak 29,7 százaléka van,
a függetlenként induló Meglena
Kuneva volt európai bizottsági
tag pedig 14 százalékot kapott –
közölte Biszer Trojanov, a bizott-

ság szóvivõje. Az október 30-i,
vasárnapi második fordulóban
ezek szerint Plevneliev és Kalfin
mérkõzhet meg egymással. Az
elnökválasztással egy idõben tar-
tott helyhatósági választásokon
Bojko Boriszov kormányfõ jobb-
közép GERB pártja megõrizte a
polgármesteri posztot Szófiában
és három másik városban: a kele-
ti Burgaszban, a közép-bulgáriai
Gabrovóban és az északkeleti
Dobricsban. Plevneliev vasárnap
„történelminek” minõsítette a
kormánypárt támogatottságát,
tekintettel arra, hogy Boriszov
megszorító politikát folytat. 

Gyõz a bolgár kormánypárt

Nem teszik ki a továbbiakban közszemlére Moammer Kadhafi
holttestét – közölte hétfõn az Átmeneti Nemzeti Tanács (ÁNT)
egyik illetékese. Az õrök bezárták a hûtõház ajtaját, ahol a négy
napja megölt líbiai vezetõ, valamint egyik fia és volt katonai pa-
rancsnoka holttestét õrizték, s ahol líbiaiak sokasága állt sorban,
csak hogy saját szemével bizonyosodhasson meg Kadhafi halálá-
ról. A holttesteket õrzõ fegyveresek mûanyag lepedõket tettek
alájuk, hogy felfogják a szivárgó nedveket. Mivel a hûtõház ajta-
ja folyamatosan nyitva állt a sorbanállók miatt, a helyiség nem
töltötte be rendeltetését, nem volt képes meggátolni a testek
gyors oszlását, és az azokat õrzõ fegyveresek már maszkokat
osztogattak a látogatóknak a bûz elviselésére. 

Nem teszik  többé közszemlére Kadhafi holttestét 

Roszen Plevneliev, a kormányzó párt elnökjelöltje 40 százalékot kapott
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Lapzártánkkor még tartott
tegnap este a Demokrata Li-

berális Párt (PDL) és az RMDSZ
politikusainak egyeztetése a vá-
lasztási törvény módosításáról,
ám a jelek szerint a felek nem
tudnak kompromisszumra jutni
a kérdésben. „Várhatóan úgy ál-
lunk fel az asztaltól, hogy újabb
dátumot kell kitûznünk a tárgya-
lások folytatására” – mondta la-
punknak az egyeztetések szüne-
tében Márton Árpád. A képvise-
lõtõl nem tudtunk meg részlete-
ket arról, hogy mirõl zajlanak a
legnagyobb viták, s arról sem,
hogy a PDL valóban elfogadta az
országos listák bevezetésére vo-
natkozó korábbi RMDSZ-es ja-
vaslatot. Lapunk úgy tudja: a ki-
sebbik koalíciós alakulat kemény
feltételekhez köti a honatyák szá-
mának csökkentését, ezeket a na-
gyobbik kormánypárt nem kí-
vánja teljesíteni. Mint korábban
beszámoltunk róla, Mircea
Toader, a PDL képviselõházi
frakciójának vezetõje vasárnap
már arról beszélt: pártja elfogad-
ta az RMDSZ-nek azt a kérését,
hogy az egyéni választókerüle-
tekbõl bejutó honatyák mellett a
pártok által összeállított országos
listákról is képviselõi mandátum-
hoz lehessen jutni. A politikus
bejelentésének hírértékét növelte,
hogy korábban Traian Bãsescu
államfõ leszögezte: hallani sem
akar az országos listák bevezeté-
sérõl. Mint ismert, a koalícióban
„csomagban” tárgyalják a pártok
a választási törvény módosítását
a jövõ évi választások összevoná-
sával. Az RMDSZ az összevo-
nással csak abban az esetben ért
egyet, ha az új választási törvény
nem gyengíti a kisebbségek parla-
menti képviseletét. A szövetség
elképzeléseit támogatja a kisebb-
ségek frakciója is. 

Koalíció: nincs

kompromisszum

Folytatás az 1. oldalról

Tegnap délután tartott sajtótájé-
koztatóján Traian Bãsescu állam-
fõ elmondta, a kormánynak úgy
kell összeállítania a 2012-es bü-
dzsét, hogy az eredetileg megcél-
zott három százaléknál is kisebb
költségvetési hiányt „termeljen”.
„Tudnánk pénzt kölcsönözni a
nemzetközi piacról, de ez rendkí-
vül sokba kerülne” – fogalmazott
az államfõ. Arra az újságírói kér-
désre, ez azt jelenti-e, hogy a fize-
tések és nyugdíjak nem nõnek
majd a törvény által elõírt menet-
rend szerint, Bãsescu leszögezte,
a bérek és nyugdíjak semmikép-
pen nem fognak csökkenni. 

Boc az IMF-fel 
véglegesíti a büdzsét

Emil Boc kormányfõ tegnap
arról tájékoztatta a jövõ évi költ-
ségvetés iránt érdeklõdõ szená-
tust, hogy a büdzsétervezetet
csak azt követõen nyújtja be
megvitatásra, hogy a sarokszá-
mokat áttekintette az Európai
Bizottság (EB) és a Nemzetközi
Valutaalap (IMF) mától Romá-
niában tartózkodó küldöttségé-
vel. A miniszterelnök azt követõ-

en „kért idõt”, hogy Mircea
Geoanã, a felsõház szociálde-
mokrata elnöke levélben szólí-
totta fel a kabinetet, sürgõsen

küldje meg a költségvetés-terve-
zetet, hiszen az alkotmány sze-
rint ennek október 15-ig meg kel-
lett volna történnie. 

„Második félidõ” holnap

A holnapi rendkívüli EU-csúcs
fontosságát emeli, hogy vasárnap
este nem tudtak semmilyen dön-
tést bejelenteni az eurózónát súj-
tó adósságválság leküzdését cél-
zó stratégiával kapcsolatban.
Szakértõk szerint a holnapi „má-
sodik félidõig” még fontos tech-
nikai kérdéseket kell tisztázni.
Egyebek között azt is, hogy mi-
lyen végleges formát öltsön az
euróövezeti mentõalap, az EFSF,
hogyan lehet az alapot még több
pénzügyi eszközhöz juttatni, il-
letve miként alakuljon a görög ál-
lamadósságok egy részének leírá-
sa. A legtöbb szó arról esett,
hogy a bankok követeléseik 50
százalékáról mondanának le, de
egyelõre még bizonytalan, hogy
erre sor kerül-e. 

ÚMSZ

Többek között a képviselõház
rendszalagját kapja ma aján-

dékba a honatyáktól a 90. szüle-
tésnapját ünneplõ Mihály király.
Egyelõre nem szivárgott ki, hogy
a tiszteletére összehívott ünnepi
plenáris ülésen mirõl beszél a volt
uralkodó. A szónoklat annál is in-
kább  izgalmasnak ígérkezik,
hogy Mihály király meghívását
az ellenzéki pártok erõszakolták
ki. A plenáris ülést kezdeménye-
zõ Nemzeti Liberális Párt (PNL)
elnöke, Crin Antonescu tegnap
az országnak nyújtott rendkívüli
lehetõségnek nevezte Mihály ki-
rály meghívását. „A II. világhá-
ború idején hivatalban levõ ál-
lamfõk utolsó képviselõjeként
Mihály király minden tiszteletet
megérdemel. Meghívása politikai
gesztus volt a részünkrõl, és rend-
kívüli örömmel tölt el, hogy átvit-
tük a parlamenten” – fogalmazott
Antonescu.

A PNL javaslata eredetileg a
Demokrata Liberális Párt (PDL)
ellenkezésébe ütközött, ugyanis
a nagyobbik kormánypárt a
Traian Bãsescu államfõ által
meghatározott vonalat követve
ellenezte a volt uralkodó „meg-
dicsõülését”. Roberta Anastase,
a képviselõház demokrata liberá-
lis elnöke szerint a törvényho-
zásban meghívottként csak az ál-
lamfõ, más országok elnökei és
nemzetközi szervezetek képvise-
lõi szólalhatnak fel. Utóbb a na-
gyobbik kormánypárt módosí-
tott álláspontján, mi több, a ki-
rálypártiságát nyíltan felvállaló
Theodor Paleologu PDL-alelnök
pofátlanságnak minõsítette ala-
kulata álláspontját. „Korrigálan-
dó Traian Bãsescu júniusi nyilat-
kozatát, nekünk kutyakötelessé-
günk meghívni a királyt október
25-én” – mondta Paleologu. A
PDL-s politikus az államfõ azon
nyilatkozatára utalt, amelyben
Traian Bãsescu leárulózta Mi-

hály királyt. „Mindannyian to-
vábbra is nagyszerû hazafias cse-
lekedetnek tartjuk a király le-
mondását. Nem. Ez az ország
érdekeinek elárulása volt a király
részérõl” – fogalmazott a B1 ke-
reskedelmi televíziónak adott in-
terjúban Bãsescu. Az államfõ ké-
sõbb sem hagyott fel a volt ural-
kodó támadásával, szerinte a ro-
mánok 80 százaléka azt kívánja,
hogy megválaszthassa államfõ-
jét, ugyanis „mi történik akkor,
ha valamelyik örökös fogyatékos
lesz. A nyakadon marad állam-
fõként?”. Traian Bãsescu kijelen-
tését az Országos Diszkriminá-
cióellenes Tanács (CNCD) is el-
ítélte, nyilvános figyelmeztetés-
ben részesítette az államfõt.
Elemzõk szerint Bãsescu viszo-
nya 2009-ben romlott meg az
uralkodói famíliával, amikor
Radu herceg, a királyi család tag-
ja bejelentette, hogy indulni kí-
ván a soron következõ elnökvá-
lasztáson. 

A parlamentben Mihály király 

Traian Bãsescu további költségvetési megszorításokat kért
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Mintha csak valamiféle
jelt adott volna a
Nemeszsukról távozó
finn Nokia, más kül-
földi befektetõk részé-
rõl is érkeznek a jelzé-
sek arról, hogy ké-
szülnek elhagyni Ro-

mániát.
Döntésük megviseli a román gazdaságot,
amely már korábban is számos fontos nem-
zetközi beruházóját veszítette el. Bulgáriába
települt át például a Policolor. Nem sokkal
késõbb a Colgate-Palmolive hagyta ott Bras-
sót Lengyelország kedvéért, aztán pedig a
Kraft is búcsút mondott a Cenk alatti város-
nak és Bulgáriába tette át vállalatát, majd
újabb veszteség érte a romániai gazdasági
életet: a Moldovai Köztársaságba költözött
a Coca-Cola iaºi-i cége. 
Több beruházó, az ország infrastrukturális
állapotait felmérve, eleve lemondott arról,
hogy itt nyisson vállalkozást. Az egyik leg-
fájdalmasabb ilyen döntés a Mercedesé volt,
amely Románia helyett a magyarországi
Kecskeméten indította be – ma már azt is
láthatjuk: virágzó gyáregységét.
Most pedig az a hír járja, hogy csomagolni
készül a kohászati gyáróriás, az
ArcelorMittal is. A hír ismét csak meglepte
a bukaresti illetékeseket, akik pedig már
régóta felkészülhettek erre, hiszen a vállalat
tíz esztendeje folyamatosan csökkenti alkal-
mazottai számát, amely 28 ezerrõl alig
több, mint kilencezerre esett vissza, miköz-
ben az utóbbi években következetesen veszte-
séggel mûködött. Mi ez, ha nem fokozatos
felkészülés a kivonulásra?
Az ArcelorMittal távozása ismét hatalmas
csapást jelentene az országra nézve, hiszen
négy nagy kombinátot – a galacit, a
romanit, a iasi-it és a vajdahunyadit – üze-
meltet. 
A távozó cégek nyilván nem politikai okok-
ból csomagolnak – amit a Nokia külön is
szükségesnek tartott hangsúlyozni. De hát
a bukaresti illetékesek is jól tudják ezt, hi-
szen nem egyszer kaptak már figyelmezte-
tést, egyebek között Brüsszelbõl, a bürokrá-
cia, a korrupció visszafogására, a törvény-
kezés kiszámíthatóvá, átláthatóvá tételére,
a trükkös, „pártkliensi méretre szabott”
tenderfüzetek gyakorlatának felszámolására
– mindhiába. A mindenkori romániai po-
litikai elit az ország gazdasági talpra állítá-
sánál fontosabbnak tartja saját érdekeit és
szempontjait érvényesíteni, most, a gazda-
sági-pénzügyi válság fenyegetõen tornyosu-
ló második hullámának közeledtével is, és a
munkahelyeket teremtõ, azaz életszínvona-
lat emelõ, következésképpen a válság leküz-
désének egyedüli útját jelentõ beruházáso-
kat biztosító külföldi befektetõk visszatartá-
sa helyett a jövedelmeket fogja vissza, az
adókat, illetékeket növeli immár elviselhe-
tetlen módon.
Ha ez így megy tovább, akkor elõbb-utóbb
elõáll a korabeli viccbeli helyzet, miszerint
Gheorghe Maurer miniszterelnök Ceauºes-
cunak arra az aggodalmára, hogy ha sza-
bad utazást adnának a románoknak, akkor
csak õk ketten maradnának az országban,
azt válaszolta: igen, te és a feleséged.

Általános csomagolás?

Román lapszemle

Gyanús körülmények között halt meg
börtönében a maffiózó Sergiu Bãhãian
bérgyilkosa. A Bãhãiant vallomásával
börtönbe juttató Valentin Slepac a vád
legfõbb tanúja lett volna. (Click) Közel
200 lõfegyvert és több mint hétezer töl-
tényt koboztak el az országban a rend-
õrök magánszemélyektõl, közülük 200
ellen bûnvádi dossziét állítanak össze.
(România liberã) Az Avram Iancu-bábu
felakasztásával a román közvéleményt
felkavaró Csibi Barna kijelentette: a nép-
számláláson székelynek vallja magát,
mert így joga lesz az önrendelkezéshez, a
magyar lakossággal szemben, amely
csak kisebbségnek minõsül Romániában.
(Curentul) 

Bogdán Tibor

„Elvárjuk, hogy Hollandia bírálja felül korábbi ál-
láspontját Románia és Bulgária schengeni csatla-
kozásával kapcsolatban. Ha ez nem történik meg,
a decemberi EU-csúcson a tanács elé viszem a
szerzõdésszegés kérdését” – fogalmazta meg orszá-
ga elvárásait Traian Bãsescu román államfõ. Hoz-
zátette: az ügyet súlyosbítja, hogy az uniós szakér-
tõk több alkalommal is megállapították, a két bal-

káni ország teljesítette a határmentes régióhoz va-
ló tartozás technikai feltételeit, ami a csatlakozási
szerzõdés szerint egyetlen feltétele volt a schengeni
bõvítésnek. Mint ismeretes, a két ország csatlako-
zásának kérdését napirendre sem vették az uniós
bel- és igazságügyi miniszterek szeptember 21-i
ülésén, ugyanis Hollandia és Finnország jelezte,
megvétózzák, ha szavazásra bocsátják az ügyet. 

Bãsescu szerint Hollandia nem teljesítette politikai vállalását 

Mihály király (balra) tegnap családja körében érkezett a Román Nemzeti Banknál tartott ünnepi ebédre Fotó: Tofán Levente
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Tovább szorul a nadrágszíj
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Bogdán Tibor 

Uralkodóként Mihály ki-
rálynak nem sok beleszó-

lása volt az ország dolgaiba.
Kiskorú lévén, régensek ural-
kodtak helyette, és bár hivata-
losan rangok és tisztségek, ti-
tulusok egész sorát birtokol-
ta, az ország vezetése gyakor-
latilag Ion Antonescu mar-
sall, fasiszta diktátor kezében
összpontosult. 

Mihály király – 
a zöldinges? 

Hazai történészek közül
többen is felróják a volt ural-
kodónak azt, hogy 1940-ben
közeli kapcsolatokat ápolt a
fasiszta vasgárdista mozga-
lommal. A viszony olyany-
nyira szoros volt, hogy Mi-

hály 1940-ben egyenesen
egy vasgárdista rendezvény
keretében ünnepelte meg
névnapját, egybemosva ne-
vét ezzel a zöldingesek szer-
vezetével. Bizonyítékok van-
nak arra vonatkozóan is,
hogy az ünnepséget követõ-
en Mihály a vasgárdisták
zöld ingében fényképeztette
le magát a város leghíresebb
fotószalonjában, sõt, édes-
anyja társaságában megál-
dotta a legionáriusok harci
zászlaját. Este pedig a fasisz-
ta Olaszország és a náci Né-
metország hivatalosságaival
együtt a vasgárdisták Râpa
Galbenã nevû klubjában
adott fogadással folytatta az
ünneplést. 

A tapasztalatlan és a politi-
kai ügyekben járatlan, mi
több, naiv uralkodót állítólag

megtévesztette az, hogy lát-
szólag Ion Antonescu mar-
sall is rokonszenvezett a le-
gionárius mozgalommal. 

Üres kézzel vagy 
milliókkal?

Mindmáig ellentmondáso-
sak és élénk vitákat váltanak
ki lemond(at)ásának körül-
ményei is. Hívei azt állítják,
hogy a kommunista hatalom
képviselõi revolverrel és zsa-
rolással kényszerítették ki tá-
vozását, azzal fenyegetve
meg, hogy ártatlan egyete-
misták ezreit lövik halomra,
ha nem írja alá a trónról való
önkéntes lemondását.

Nem világos az sem, hogy
– amint hívei mondják – gya-
korlatilag üres kézzel hagyta-
e el az országot, vagy ellenfe-

leinek van igazuk, akik sze-
rint jelentõs vagyonnal távoz-
hatott. 

A negyvenes évek román
külügyminisztere és minisz-
terelnök-helyettese, Mihai
Antonescu vallomása szerint
Mihály királynak gondja volt
rá, hogy elõzõleg kérje az or-
szág aranytartalékainak egy
részét, továbbá kétmillió
svájci frankot átírassanak a
nevére. Az összegre az or-
szágból való kényszerû me-
nekülése esetén lett volna
szüksége. Az uralkodó any-
nyira ragaszkodott ehhez,
hogy Antonescu marsallnak
durván meg kellett tagadnia
kérését. Így Mihály király vé-
gül is anyagi háttér nélkül
maradt, de nagyrészt elveszí-
tette az európai királyi házak
és a román emigráció támo-
gatását is.

Az tény, hogy a kommu-
nista hatalom kárpótlásban
részesítette a trónról történt
lemondása fejében. A király
életrajzírója, Arthur Gould
Lee szerint Gheorghe Ghe-
orghiu-Dej kommunista ve-
zér felajánlotta neki, hogy
teljes személyes vagyonát,
minden jövedelmét megtart-
hatja. A Korona pénzügyei-
nek intézõje kérte a királyi
ház 1947. évi teljes jövedel-

mének átadását, ami nagyjá-
ból 4 millió svájci franknak
és ötvenezer dollárnak felelt
meg. A kommunista törté-
netírás szerint egyébként I.
Mihály egész megrakott sze-
relvénnyel hagyta el az orszá-
got 1947. december 30-i le-
mondását követõen.

Tehetetlen volt

Történészek azt is furcsá-
nak találják, hogy a volt ro-
mán uralkodó svájci, versoix-
i számûzetésében nem vált a
román emigráció vezetõjévé
– jóllehet ebben a legnagyobb
mértékben érdekelt volt,
mindemellett pedig kellõ er-
kölcsi és társadalmi pozíció-
val is rendelkezett hozzá.
Ehelyett évtizedeken át visz-
szavonultan élt, gyakorlatilag
a névtelenségbe süllyedt, mi-
közben az ellenállást az egy-
kori vasgárdisták, továbbá
volt román diplomaták szûk
csoportja vállalta magára.

Adrian Cioroianu törté-
nész, volt külügyminiszter
szerint Mihály király tragikus
alakja a román történelem-
nek, aki tehetetlennek bizo-
nyult mind Antonescu mar-
sallal, mind a szovjet meg-
szállókkal, mind pedig a ro-
mán kommunistákkal szem-

ben. Hatásköre igen korláto-
zott volt, lehetõségei pedig
szûkre szabottak, mivel atipi-
kus idõszakban, a nemzeti
válság körülményei között
került trónra, amikor a fa-
siszta diktátor, Ion
Antonescu igencsak keveset
adott a király alkotmányos
jogaira. Az országot és a had-
sereget de facto Antonescu
vezette. Mihálynak arra sem
lett volna lehetõsége, hogy
megállítsa a román hadsere-
get a Dnyeszternél, elkerülve
ezzel az oroszországi hábo-
rús kaland tragikus következ-
ményeit. 

De abban sem volt szerepe,
ami 1944. augusztus 23-a
után bekövetkezett az ország-
ban. Antonescut sem õ adta
az oroszok kezére – minden,
ami történt, annak a követ-
kezménye volt, hogy Romá-
nia nem az amerikai, hanem
a szovjet érdekszférába ke-
rült. A – Traian Bãsescu által
is megfogalmazott – vád kap-
csán, miszerint a király le-
mondásával elárulta népét és
országát, Cioroianu úgy véli,
ha nem írta volna alá távozá-
sát, akkor a kommunista ha-
talom erõszakkal távolította
volna el az országból, de akár
„öngyilkosságát” is megren-
dezte volna. 

Tragikus történelmi figura

Gyulay Zoltán

Az elsõ világháború vé-
gén összeomlott a vesztes

Osztrák–Magyar Monar-
chia, az 1916-ban megkoro-
názott Habsburg IV. Károly
(I. Károly néven osztrák csá-
szár) 1918. november 11-én
felfüggesztette osztrák csá-
szári, majd 13-án magyar ki-
rályi jogainak gyakorlását.
Károly nyilatkozatában le-
mondott a részvételrõl a ma-
gyar ügyekben, és elõre elis-
merte a döntést az új ma-
gyarországi államformáról.
A királyságot 1918. novem-
ber 16-án népköztársaság
váltotta fel, majd 1919. már-
cius 21-én deklarálták az au-
gusztus 1-jéig létezõ Tanács-
köztársaság megalakulását.

Az elsõ királypuccs

A Kommün leverése után
az ellenforradalmi rendszer
nemzetgyûlése 1920. február
27-én elfogadta az 1920. I.
törvénycikket „az alkotmá-
nyosság helyreállításáról és
az állami fõhatalom gyakor-
lásának ideiglenes rendezésé-
rõl”. Az államfõi teendõk

ideiglenes ellátására bevezet-
te a kormányzó intézményét;
a tisztségre március 1-jén
Horthy Miklóst választották
meg. Létrejött a király nélkü-
li királyság. IV. Károly azon-
ban nem tett le szándékáról,
hogy visszatérjen a trónra.
Cselekvésre szánta el ma-
gát: svájci számûzetésébõl
1921. március 26-án hamis
útlevéllel és álöltözetben Ma-
gyarországra érkezett. Szom-
bathelyen Teleki Pál minisz-
terelnökkel, majd másnap
Budapesten Horthy kor-
mányzóval találkozott, de
órák alatt kiderült, hogy a
restaurációnak semmi esélye
nincs: az antanthatalmak fi-
gyelmeztették Horthyt, hogy
„nem tolerálják Károly visz-
szatérését”, a szomszédos ál-
lamok – köztük a meg-
növekedett területû Románia
– pedig a tiltakozás mellett
részleges mozgósítást rendel-
tek el.

Április 3-án a nagyhatal-
mak közös jegyzékben szö-
gezték le: nem tûrik el a
Habsburgok restaurációját, s
a hadsereg hamarosan az or-
szágon belül is Károllyal
szemben lépett fel. Károly

engedett a nyomásnak: ápri-
lis 6-án elhagyta az Magyar-
országot, s ezzel véget ért az
elsõ – úgynevezett húsvéti –
királypuccs.

A második királypuccs

Károly 1921 õszén még
egyszer kísérletet tett a trón
visszaszerzésére, akkor
azonban már nem bízott
Horthy lojalitásában. Felesé-
ge társaságában 1921. októ-
ber 20-án újból Magyaror-
szágra utazott: ezúttal egy
Junkers típusú repülõvel,
amely a világ elsõ merev
szárnyú, alumíniumvázú gé-
pe volt. IV. Károly és az õt

támogató magyar katona-
tisztek Zürichben belföldi sé-
tarepülés ürügyén bérbe vet-
ték a svájci Ad Astra légitár-
saság F13-asát, felszállás
után azonban Magyarország
felé vették az irányt, és mint-
egy négyórás út után meg is
érkeztek a Sopron közelében
található Dénesfára. (A gé-
pet az az 1934-ben elhunyt
Fekete Örs százados vezette,
aki az elsõ világháborúban
Isonzónál történetesen e so-
rok írója édesapjának pilótá-
ja volt.) Másnap a katonaság
felesküdött a királyra, õ pe-
dig Rakovszky István szemé-
lyében miniszterelnököt ne-
vezett ki. Ugyanezen a na-

pon Bethlen István tényleges
miniszterelnök Pécsett mon-
dott beszédében leszögezte,
hogy a kormányzat az 1920.
I. törvénycikk alapján áll, de
elismerte, hogy „vis maior”
(például forradalom) esetén a
király legitim joga nem szû-
nik meg, a királyi jog gyakor-
lásának feltételeit csak tár-
gyalás útján lehet rendezni.

Károly 22-én vonattal in-
dult Budapestre. Az alig
négyórás utat azonban két
nap alatt tette meg: szerelvé-
nye szinte minden állomáson
megállt, ahol a katonai hely-
õrségek és a polgári vezetõk
hûségesküt tettek neki. Ká-
roly és csapatai akadálytala-

nul jutottak el Budaörsig,
ahol hadállásokat foglaltak
el. Természetesen most sem
maradt el az antant tiltakozá-
sa, az utódállamok casus bel-
linek (háborús oknak) minõ-
sítették a volt uralkodó jelen-
létét. Károly az országon be-
lül sem számíthatott sok tá-
mogatóra: a hadsereg, a pol-
gárság java része Horthyt tá-
mogatta, s nem állt mellé a
legitimista, de szabad király-
választó kisgazdapárt, vala-
mint a stabilizációval elége-
dett nagytõke sem.

A „budaörsi csata”

Október 23-án a tragikomi-
kus „budaörsi csatában” a re-
guláris hadsereg és az egyete-
mista önkéntesek szétszórták
a királypárti egységeket. A
katonák többnyire egymás
feje fölé céloztak, így a „csa-
tának” alig 16 áldozata volt.
(Budaörsön ma a Csata utca
õrzi az esemény emlékét, a
rendszerváltozás után pedig
a Max Károly utcát átkeresz-
telték Károly Király útnak.)
Az exkirályt másnap – ugyan
királynak kijáró külsõségek
közepette, de mégiscsak fo-
golyként – Tihanyba vitték,
majd november 1-jén átadták
az antant megbízottainak,
akik családjával együtt a tá-
voli Madeira szigetére szállí-
tották. Károly itt töltötte az
életébõl még hátralévõ rövid
idõt, 1922. április 1-jén vitte
el a spanyolnátha. Az utolsó
Habsburg császárt és magyar
királyt II. János Pál pápa
2004. október 3-án Rómában
boldoggá avatta. 

Kilencvenéves a második királypuccs

Ma tölti be 90. életévét Románia volt királya, I. Mihály. A
hatéves korában az ország trónjára került uralkodó pályafu-
tásának és tevékenységének értékelését illetõen eltérõek a vé-
lemények. Hívei szerint az európai királyi családokkal fenn-
álló rokoni és baráti kapcsolatainak köszönhetõen trónra ke-
rülése kisegítené az országot jelenlegi válságos helyzetébõl,
mások viszont – mint például nemrégiben Traian Bãsescu
államfõ – árulónak tekintik, amiért 1947. decemberében –
igaz, a szovjet fegyverek árnyékában – lemondott trónjáról.

Ezekben a napokban van kilencven

esztendeje, hogy az utolsó magyar ki-

rály, IV. Károly másodszor is megkísé-

relt visszatérni a trónra. A háborúban

gyõztes hatalmak és az utódállamok

nyomására azonban a kormányzó

Horthy Miklós kénytelen volt megaka-

dályozni a „királypuccsokat”.

A királypuccs repülõgépe: IV. Károly a világ elsõ merevszárnyú gépével próbált „visszarepülni” trónjára



Ma beszédet mond Románia volt királya a
parlamentben. Még nem tudhatjuk, hogy
mit fog mondani, de az esemény aligha-
nem protokolláris lesz. Az ország utolsó
életben lévõ volt királya 90 éves lett, a meg-
hívás ebbõl az alkalomból történt.
Jellemzõ módon azonban a hazai politikai
elit most sem – mint ahogyan a hazai mo-
narchia 81 éves történetében sohasem – tu-
dott felülemelkedni az aktuálpolitikai
szempontokon, képtelen volt a ritka törté-
nelmi pillanat adekvát értelmezésére. Pe-
dig igazán megtehette volna. A monarchia
visszaállításának „veszélye” egyáltalán
nem fenyeget az egykori államfõ részérõl,
a neki megadott tisztelet pedig a jelen
helyzetben is természetes emberi gesztus-
nak minõsül. Ennek ellenére a kezdemé-

nyezõ Nemzeti Liberális
Párt ötlete sem volt men-
tes a pártérdektõl. A
meghívás gondolata azt
követõen vetõdött fel,
hogy Traian Bãsescu le-

hazaárulózta a királyt
és burkoltan rehabili-
tálni igyekezett a há-

borús bûnös Antonescu

marsallt, hiszen égetõen nagy szüksége
van a nacionalista szavazatokra is. A kor-
mányerõk szolgalelkûségére mi sem jel-
lemzõbb, mint az, hogy reflexbõl vissza-
dobták a kezdeményezést, majd amikor
szociológusaik jelentették ennek kedvezõt-
len hatását a közvéle-
ményre, akkor – szabály-
zatellenesen – ismét napi-
rendre tûzték a már letár-
gyalt kérdést és megvál-
toztatták véleményüket
(az eset pedig alkalmat
adott Traian Bãsescunak
arra, hogy kiegészítse Mi-
hály király megbélyegzését a „fogyatékkal
élõ” jelzõvel).
Ez az arcpirító történet azonban már nem
tudja számottevõen súlyosbítani a
Hohenzollern Ház utolsó uralkodójának
tragikus sorsát. I Mihály király túl fiatalon
keveredett a második világháború konflik-
tusába. Valójában sohasem gyakorolta a
királyi elõjogokat, ténykedésének partitú-
ráját a kamarilla, a vezetõ politikai erõk
írták. Ez a megállapítás érvényes az 1944.
augusztus 23-i kiugrás levezénylésére is.
Innen pedig már egyenes út vezetett az

1947-es lemondás alkotmányellenes kizsa-
rolásához és az azt követõ emigrációhoz
és mellõzéshez. Számára az 1989-es for-
dulat sem jelentett lényeges változást.
Puszta léte, visszatérési szándéka politikai
viták kereszttüzébe helyezte, és ezen az

sem változtatott sokat,
hogy 1996-ban aktívan be-
kapcsolták a NATO-csat-
lakozásért folyó lobbiba,
hogy aztán érdemeinek
hallgatólagos elismeréséül
visszaszolgáltassák ingat-
lanjainak egy részét. A
helyzet mára csak annyi-

ban változott, hogy a monarchia restaurá-
ciójának ellenzéki szándékával most nem
a PSD, hanem a PDL riogatja bárgyú
hallgatóságát.
Mihály sorsa azonban nem tekinthetõ
egyedinek családja történetében. Valójában
a román politikai elitnek sohasem volt
szüksége királyságra, és nem is értette en-
nek az intézménynek a lényegét, pártok fö-
lötti mûködésének rációját (mint ahogyan
a köztársasági elnöki tisztség megértésével
is óriási gondjaik voltak a tisztség viselõi-
nek). Amikor 1866-ban az elszegényedett

német arisztokrata család hercegét, Karl
Eitel Friedrich Zephyrinus Ludwig von
Hohenzollern-Sigmaringen-t Romániába
hívták és I Károly néven megkoronázták,
akkor sem az alkotmányos monarchia
megteremtése volt a cél, hanem az, hogy
A.I. Cuza tarthatatlanná vált uralkodásá-
nak kompromisszumos megoldással vesse-
nek véget.
Ettõl a pillanattól kezdve a román politikai
pártokat egyfolytában zavarta a királyok je-
lenléte, és minden eszközzel megpróbáltak
– olykor sikerrel –, nyomást gyakorolni rá-
juk, hogy bevonják õket az egymással foly-
tatott politikai csatározásaikba. Románia
nem értette a királyait, azok pedig többnyi-
re nem értették meg küldetésüket. Jelenlét-
ük az ország élén nem változtatott a román
politika dâmboviþai, kisszerû és haszonelvû
jellegén. Uralkodásuk nem vetett gátat sem
a kisebbségellenes, asszimilációs sem pedig
a nyílt antiszemita tendenciáknak. Nem-
zetközi presztízsüket inkább a romániai de-
mokrácia-deficit leplezésére, mint annak
korrekciója érdekében vetették latba, ám
ennek ellenére idegenek maradtak a román
politikai elit számára.
Boldog születésnapot, felség!

Minden író, ha valóban író, önálló egyéniség. Amikor belép a
kommunista pártba, oly lépést tesz, amit talán egyetlen más kor,
egyetlen más mozgalom írója sem tett: önként aláveti magát egy
felsõ akaratnak, amely igen gyakran ellenkezhet az õ akaratával;
egy kerek és zárt gondolatrendszernek, amely nem tûri meg,
hogy az õ gondolatai eltérjenek tõle, s ezzel együtt voltaképpen
még egy meghatározott érzelmi rendszernek is, hiszen azt, hogy
mit kell szeretni és mit gyûlölni, kire kell mosolyogni és kire kell
mennydörögni, ugyancsak a párt határozza meg.
„Kommunista író”: ez a neve neki is, társának is, aki mellette ül
az írószövetségi taggyûlésen, akivel egyszerre emeli fel a kezét,
amikor szavazni kell, egy ütemre tapsol, amikor mindenki tap-
sol, együtt menetel a május elsejei felvonulásban, egy Marx-
vagy Vorosilov-portrét emelve magasba.
Csakhogy õ harminc éves és a szomszédja hatvan; neki németes
a mûveltsége, a társának franciás; szerinte a rímtelen versek a
szépek, a szomszédja esküszik a rímesekre; egyikük katolikus, a
másik zsidó; õ nagy költõnek tartja Majakovszkijt, a szomszédja
felfújt hólyagnak; itt már egy kis baj van – szerencsére a szom-
szédjával: mert Majakovszkijt Sztálin nagy költõnek tartotta, te-
hát nagy költõ; igaz viszont, hogy a szomszédja azzal védekez-
het: Lenin nem sokra becsülte ezt az orosz futuristát. De mivel
védekezhet õ, akinek nem tetszett a Szibériai Rapszódia címû
film, márpedig köztudomású, hogy ez a film Sztálin kedvenc
filmje, és Lenin nem nyilatkozhatott róla, minthogy huszonöt
évvel a halála után készült.

Aczél Tamás – Méray Tibor: Tisztító vihar (1958)

A király
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Szinte felekezeti háború embrionális formáját öltöt-
te a koptok tüntetése, amelyet egy dél egyiptomi
templomuk elleni támadásra hívtak össze. A reakci-
ókat, amelyek vallások összecsapásától féltették
Kemet földjét, az puhította, hogy a tömegben ere-
detileg nem csak Egyiptom fogyó keresztényei, de
muszlim polgárok is voltak. Amennyiben az arab
tavasz toposz-országainak egyikében egymásnak es-
nek a kereszt és a félhold árnyékában élõk, ez egy
cseppet se megnyugtató, hiszen szédítõ mélységet
kap az a politikai bogrács, ahol most is fõnek a
gyenge szekularista és az izmos iszlámista pártok.
A homlokráncok mélyebbek, ha a „csak” vallási
konszenzushiánytól eljutunk egy forradalmi hullá-
mig, amely már az egyiptomi katonai klikk válasz-
tás-tologató, új alkotmányalkotó, majd-ráéremsége
ellen lázadó civilszféra harcát jelzi. A líbiai Kadhafi
haláláig/megöléséig (ami fejleményeiben egy telje-
sen új forradalom-fejezetet jelent), a Közel-Kelet-ki-
kelet alapeseménye volt Kemet megfosztása Muba-
raktól, az események azonban itt már nem jelente-
nek valós forradalmat. Hiányzik az egyik fõ alkotó-
elem: a teljes rezsimváltás. Egyiptom (ahogy Pa-
kisztán is) katonai állam, elég, ha a három államfõ-
generációt nézzük: Nasszer, Szadat, Mubarak is
hadfi volt, hatalomra jutásukban, annak megtartá-
sában mindig számíthattak a hadseregre.
Egyiptomban, ahogy Iránban is, a hadsereg nem
csupán egy lábat jelent a nagy állami terül-terülj
alatt, hanem egy birodalmi birodalmat, amelynek
bankjai, biztosítótársaságai, gyárai, hotelhálózata,
építõipari létesítményei, nyomtatott és sugárzott
média összetevõi vannak. Nem csoda, hogy Kairó
vezetõi (a szociális rétegek képviselõi is) rögtöni
kényszert éreztek, hogy ellopják a forradalmat, és
védjék szerteágazó gazdasági érdekeiket, az átlagos
egyiptomi polgárral szemben is, ha kell. 
Hatalmi pasziánszukban azonban aggasztó kártyák
következtek, amikor a kopt „felkelés” letörésében
túlzott eréllyel óvták a nyugodt, pénztermelõ állam
érdekeit, és bár lehet, hogy az áldozatok puszta
buzgómócsingságnak vagy fegyvernöki zöldfülûség-
nek, tán a permanens tüntetésekkel szemben kiala-
kult katonai legyenelégmárnak köszönhették halá-
lukat, a túlkapás visszacsapott a hadseregre. Ha

már civilek fordulnak egy, a totalitariz-
mus látszatdemokrata páncéljába visz-

szafaroló hatalom ellen, akkor az ed-
dig csak veszélyeztetett békés nép-

hatalmi folyamatok perverz árnyala-
tot kapnak, és a külsõ kihívások hiá-

nyában saját országára visszafor-
duló, harapni akaró hadigépezet
létjogosultsága igencsak megkér-

dõjelezõdik. Ady András
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A román politikai párto-
kat egyfolytában zavarta
a királyok jelenléte, és
minden eszközzel 
megpróbáltak nyomást
gyakorolni rájuk.

Székely Ervin

Horváth István

Minden napra egy mondás

„Azok, akiket embertársaik nem érdekelnek, 
a legnagyobb nehézségekkel küzdenek 
az életben, és a legnagyobb akadályt 

jelentik mások számára.” 
Alfred Adler

Renomé

Ütemre tapsol

Ez is
demokraszija

A nap címe. Hét év múltán elõkerült Traian
Bãsescu titkos dossziéja. A hatóságok a vá-
dat az elnök mentelmi jogára hivatkozva ej-
tették, Oana Stancu, Jurnalul naþional

Magyarázat. Ha Oana Stancu, az ismert
mûsorvezetõ oknyomozó írása nem hamisít,
akkor egyszerûen arról van szó, hogy állam-
fõnk velejéig korrupt. Azt, hogy hajóskapi-
tány korában angróban csencselt, maga is-
merte el – ez volt az õ ellenállása a kommu-
nista diktatúrával szemben. Most viszont in-
gatlan-adásvétel révén elkövetett pénzmosás-
ról van szó, amely hét évvel ezelõtt egy szép,
testes dossziéban öltött testet. Amely egye-
nesen a hûvösre küldte volna a volt fõpolgár-
mestert, ha az – már akkor homályos mó-
don – nem került volna az ország élére.
Oana Stancuék most ismét elõkerítették a
dossziét, abban a lezárt állapotban, amelybe
öt nappal azt követõen került, hogy T. B. ál-
lamfõ lett. A bezárás indoklása (nem a tette-
sé, az ügycsomóé) lefegyverzõ: a pénzmosás
elleni hivatal (majdnem olyan szép neve van,
mint az ANI-nak, csak nem jut eszünkbe)
nem azt mondta ki, hogy a bizonyítékok
nem perdöntõek, még célravezetõbben, hogy
Bãsescu bûnös, hanem azt mondta ki szó
szerint – teljesen illetéktelenül, mert hatás-
körén kívül –, hogy az államfõnek mentelmi
joga van! A történet bonyolult, de nem zava-
ros, a pénzmosáson tortahab egy cuki telek-
spekuláció; elég az hozzá, hogy Oana
Stancuék kezdeti próbálkozásai, hogy a
dossziét megszerezzék, azon buktak el –
még egy kis törvénysértés –, hogy államti-
tokról van szó! Fontos megjegyezni, hogy
nem a Mihãileanu utcai ellopott lakásról,
sem a nagyobbik lány Popoviciu-féle palotá-
járól van szó! (Ezekben az elnök annyira ár-
tatlan, hogy fel sem merül olyasmi, mint a
pénzmosás esetében kiróható tucat évi bör-
tönbüntetés.)

A nap álhíre. Elena Udrea és Roberta
Anastase vezényletével a titkosszolgálatok
kidolgozták az államtitok új meghatározá-
sát, amelyet Codruþa Kövesi kötelezõvé fog
tenni: államtitok az, amit Traian Bãsescu
követett el, de mások nem tudhatják meg.
Ugyanakkor fokozták a büntetéseket az ál-
lamtitok megsértéséért.



Sipos M. Zoltán

Két örömhír adott okot
bizakodásra a minap a

hazai, elsõsorban erdélyi au-
tósok számára: a kolozsvári
körgyûrû  hétvégi avatóján
jelentette be a szállításügyi
miniszter, hogy európai uni-
ós forrásokból finanszíroz-
zák az  észak-erdélyi autópá-
lya további építését.

„Jó hír, hogy végre elké-
szült a rég várt útszakasz,
így egy csomó üzemanyagot
és fõleg idõt tudok majd
megspórolni. Gyakran járok
teherszállító autóval a
Brassó–Nagybánya útszaka-
szon, és elég kényelmetlen
volt eddig a nagyobb városo-
kon áthaladni, fõleg Kolozs-
váron volt idegesítõ bekerül-
ni egy-egy forgalmi dugóba.
Ha jól belegondolok, ezen a
várost kikerülõ útszakaszon
ezután egy-másfél órával ha-
marabb jutok majd célhoz”
– fejtegette lapunknak egy
kamionsofõr annak kap-
csán, hogy hétvégén hivata-
losan is átadták az Apahida
és Bányabükk (Vâlcele) köz-
ti, Kolozsvárt kikerülõ út-
szakaszt. 

Bár a 2006-ban megkezdett
körgyûrû avatója több ízben
is módosult, a munkálatokat
ezúttal sikerült a legutóbb ki-
tûzött november 10-i határidõ
lejárta elõtt befejezni. Ezt kü-
lön honorálta a munkások-
nak Emil Boc: a miniszterel-
nök korábbi ígéretéhez híven
sörösládákkal megrakodva
érkezett az ünnepélyes át-

adásra. Az ünneplésen azon-
ban nem csak az Ursus sör
volt „hazai”, a  kormányfõ
stílusosan, román gyártmá-
nyú Dacia Duster személy-
gépkocsival próbálta ki a 24
kilométeres útszakaszt.

„A körgyûrû a kolozsvári-
ak régi álmát teljesíti be:
ezentúl nem lesznek majd
kamionok a Tordai  úton, a

Pata utcán, sem a központ-
hoz közeli városrészeken, és
az általuk okozott balesetek
kockázata is megszûnik” –
fejtette ki beszédében Boc. A
miniszterelnök sietett leszö-
gezni: az, hogy a munkálatok
öt évig elhúzódtak, a korábbi
liberális kormány és a me-
gyei tanács akkori vezetõinek
rovására írható. 

A terelõút átadásának fé-
nyét emelte, hogy Anca
Boagiu szállításügyi minisz-
ter itt jelentette be, hogy meg-
állapodás született az Euró-
pai Unió illetékeseivel arról,
hogy közösségi alapokból
épülhessen tovább az észak-
erdélyi autópálya, miután si-
került módosítani az ameri-
kai autópálya-építõ Bechtel
társasággal kötött szerzõdést.
Mint mondta, épp a héten ír-
ják ki az új pályázatokat a ki-
vitelezésre. A jó hírrõl a hely-
színen értesült Emil Boc
megerõsítette, hogy jelenleg a
Gyalu–Magyarnádas  közöt-
ti  autópálya-szakasz építése
van napirenden, ezt majd a
Marosvásárhely–Torda, illet-
ve a Gyalu és Bors közötti út-
vonalak követik. 

Megfigyelõk szerint az
uniós támogatás komoly át-
törés lenne az évek óta „ha-
lódó” autósztráda-projektek
számára. Gazdasági szak-
emberek már régóta figyel-
meztetnek, hogy a hiányos
útinfrastruktúra miatt az or-
szág jelentõs beruházástól
esik el, ráadásul többletter-
heket ró a mûködõ vállalko-
zásokra is. 
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Körgyûrû, sztrádaígérettel

„Az autópálya-projektek folytatódnak” – jelentette be Emil Boc a kolozsvári körgyûrû felavatásakor

Totka László

Hamarosan közvitára
bocsátja, decemberben

pedig várhatóan a városi ta-
nács elé viszi a nagyváradi
RMDSZ gazdasági szakbi-
zottsága azt a javaslatcsoma-
got, amelyet a válság miatt
nehéz helyzetbe került helyi
cégek megsegítése céljával
állítottak össze – jelentette be
sajtótájékoztatón Biró Rozá-
lia alpolgármester és Huszár
István városi tanácsos.

„Célunk a cégek életben
tartása és talpra állítása” –
fogalmazott Huszár, aki el-
mondta, hogy kezdeménye-
zésük lehetõvé tenné a bün-
tetõ- és késedelmi kamatok
kifizetése alóli mentességet,

azzal a feltétellel, hogy a vál-
lalkozások egy év alatt kifi-
zetik adótartozásaikat. A ko-
molytalan igényléseket ki-
szûrendõ, több évre vissza-
menõleg elemeznék a cégek
mutatóit, hogy valóban azok
részesülhessenek a kedvez-
ményben, amelyek komoly
„túlélési potenciállal” ren-
delkeznek.

Mint megtudtuk, egy ma-
gánszemélyeket is célzó ked-
vezményrendszeren is dol-
goznak, jelenleg azonban azt
elemzik, milyen más forrá-
sokból pótolható a városi
költségvetésnek az a része,
amelyet erre a kedvezményre
fordítanának. Nagyvárad
költségvetésének ugyanis
megközelítõleg 40 százalékát

teremti elõ az önkormányzat
– jobbára helyi adókból és il-
letékekbõl (telek-, ingatlan-,
gépjármûadó). 

Biró elmondása szerint
úgy könnyítenének a helyiek
kiadásain, hogy egy száza-
lékra csökkentenék a telek-
adót, akárcsak a szálloda-
adókat. Érvelésük szerint a
hotelek által fizetett illetékek
jelenlegi 3 százalékról egy
százalékra való csökkentése
annyira növelné a turistafor-
galmat, hogy végén nagyobb
összeg landolna a kasszában.
A szövetség helyi döntésho-
zói emellett azzal ösztönöz-
nék a külföldi befektetõk
megtelepedését, hogy egy-
szerûsítenék az engedélyezte-
tési folyamatokat is. 

S. M. Z.

A Nokiának egykor át-
engedett 90 hektárnyi

nemeszsuki telekegyüttes-
bõl 76 hektárra tart igényt
Kolozs Megye Tanácsa – je-
lentette ki Alin Tiºe megyei
tanácselnök, aki szerint már
meg is kezdõdtek a tárgyalá-
sok errõl az üzem képvise-
lõivel. „A gyár vezetõsége
eladná vagy bérbe adná
más, itt befektetni kívánó
cégeknek a gyár épületét. A
megyei tanács elnökeként,
azaz tulajdonosként, azt
kértem a Nokia üzem veze-
tõségétõl, hogy szigorúan
arra a 14 hektárra korlátoz-
za ezen terveit, amelyen a
gyár épületei vannak, a
fennmaradó 76 hektárra
ugyanis igényt tartunk”

–nyilatkozta a Mediafaxnak
Alin Tiºe, hozzátéve, az ön-
kormányzat nem engedheti
meg magának, hogy kihasz-
nálatlanul hagyjon több tíz
hektárnyi területet, miután
15 millió eurót költött az
infrastruktúra kiépítésére. 

Mellõzött bizottság

Az ügy külön érdekessége,
hogy a tanácselnök által fel-
vetett telekintézkedésrõl a
Nokia-megállapodás kivizs-
gálására és a kártérítési
igénylés megállapítására
összehívott bizottság tagjai
csak utólag értesültek – rá-
adásul a médiából. „Alin
Tiºe úr és a Nokia vezetõsé-
ge közti tárgyalásokról is
csak az újságokból, illetve a
rádióból értesültem, a bi-

zottság tagjait, de ha jól tu-
dom, a megyei tanács más
tagjait sem avatták be ezekbe
a tárgyalásokba” - mondta el
lapunknak Sztranyiczki Szi-
lárd, a Nokia-bizottság
egyik tagja. Hozzátette: leg-
utóbbi ülésük óta, amikor
hozzáférhettek a finn gyár-
tóval kötött szerzõdés teljes
tartalmához, az elnök nem
hívott össze újabb megbe-
szélést. „Azóta gyakorlatilag
szünetel a bizottság aktivitá-
sa” – szögezte le érdeklõdé-
sünkre.

Bérbe adnák

A nemeszsuki Tetarom 3
ipari park 154 hektárnyi te-
rületének nagy részét, 90
hektárt a Nokia kapott hasz-
nálatba, még 2008 folyamán.

Ebbõl mindeddig csupán 14
hektárt hasznosított - ekkora
területen fekszik a gyár -, a
fennmaradó 76-ot pedig a
beszállító cégeknek tartott
fenn, amelyek soha nem ér-
keztek meg Nemeszsukra. 

Tiºe nem rejtette véka alá,
hogy a tanács reményeket
táplál a „parlagon heverõ”
telkek bérbeadása iránt – an-
nál is inkább, hogy az utóbbi
idõben egyre több külföldi
cég mutatott érdeklõdést a
nemeszsuki ipari park iránt.
Mint arról korábban beszá-
moltunk, legutóbb a kínai
ZTE képviselõi tartottak a
megyében terepszemlét, de
az önkormányzat már a
Bosch csoport képviselõivel
is tárgyalásokat folytatott. A
megyei önkormányzat kép-
viselõinek korábbi megítélé-

se szerint a héten befejezõdik
a három évvel ezelõtt kötött
– máig titkosított – megálla-
podás alapos áttanulmányo-
zása, így október végéig el-
dõl, hogy a megye milyen
követeléseket támaszthat a
finn céggel szemben. A me-
gyei elöljárók arra is ígéretet
tettek: közvetíteni fognak az
elbocsátandó dolgozók vég-
kielégítésének ügyében is,
emellett pedig az érintettek
átképzésérõl is gondoskodni
kívánnak.  

A Nokia szeptemberben
jelentette, be, hogy leállítja
nemeszsuki üzemének mû-
ködését, amelynek következ-
tében mintegy 2200 személy
marad munka nélkül a me-
gyében. A gyár teljes bezárá-
sa idén decemberig fog befe-
jezõdni. 

Nokia: titokban zajló telekvita?

Váradi gazdaságösztönzés
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„Krízisállóak” a dobogós
Kovászna megyei cégek
Kovács Zsolt

Tavaly mintegy 2,8 mil-
liárd lejre emelkedett

Kovászna megye elsõ száz
cégének üzleti forgalma,
amely 12 százalékkal halad-
ta meg a 2009-ben mért
szintet – ismertette az ada-
tokat Herman Rosner, a me-
gyei kereskedelmi és iparka-
mara elnöke a legeredmé-
nyesebb és legkreatívabb
vállalkozásokat díjazó ren-
dezvényen. 

Mint rámutatott, a reces-
szió rányomta bélyegét a he-
lyi gazdasági életre is, így
idén azok a cégek részesül-

tek az elismerésben, ame-
lyeknek sikerült legyõzniük
a válságot. 

A tavalyi könyvelési mér-
legek alapján összeállított
toplistát a kézdivásárhelyi
Domo Retail vezeti 750 mil-
lió lejes üzleti forgalommal,
ezt követi a sepsiszentgyör-
gyi Arcon, illetve a szintén
kézdivásárhelyi Zarah
Moden közel 100–100 mil-
lió lejes forgalommal. Az
üzleti nyereség kategóriá-
ban 31 millió lejes profittal a
kézdivásárhelyi Amylum
Románia Kft. lett a listave-
zetõ, további „dobogós” he-
lyezettek pedig a Zarah

Moden 14 és az Arcon 12
millió lejes profittal. A tava-
lyi év legnagyobb befektetõ-
je díjban – 30 millió lejes be-
ruházásáért – a Perla
Covasnei részvénytársaság
részesült. Emellett díjazták
a legkreatívabb vállalkozá-
sokat is, az elismerést idén a
megyeszékhelyi D-Toys és a
Deico Games cégek kapták
75 találmány és márka  re-
gisztrálásáért. 

A toplistás vállalkozások
által biztosított munkahe-
lyek száma tavaly közel 19
ezerre emelkedett, ami több
mint kétezerrel haladta meg
a 2009-es szintet. 

A büdzsé is 

az IMF-re vár
ÚMSZ

A jövõ évi költségvetés
sarokszámai szerepelnek

az elsõ és legfontosabb té-
mák listáján a Nemzetközi
Valutaalap (IMF), Európai
Bizottság és Világbank ma
kezdõdõ bukaresti látogatá-
sának programjában. Mint
ismeretes, annak ellenére,
hogy már rég késésben van
a 2012-es büdzsé elfogadá-
sának menetrendje, a román
hatóságok addig kivárnak,
amíg a washingtoni pénzin-
tézet rá nem bólint a költ-
ségtervezetre. Jeffrey
Franks, az IMF romániai
küldöttségvezetõje az
Agerpresnek adott nyilatko-
zatában hangsúlyozta: a je-
lenlegi világgazdasági hely-
zet bizonytalanságára való
tekintettel különösen fontos,
hogy Bukarest betartsa kül-
földi hitelezõinek tett válla-
lásait, fõleg a gazdasági re-
formokat illetõen. Meggyõ-
zõdése szerint a kormány
tartja magát a jövõre kitû-
zött 3 százalékos költségve-
tési hiánycélhoz, és minden
kiadási tervét ennek fogja
alávetni. Franks reményét
fejezte ki, hogy a választási
év dacára az ország döntés-
hozói félreteszik politikai
nézetkülönbségeiket és be-
látják, hogy csak egy „egész-
séges gazdaságpolitika aka-
dályozhatja meg az eurózó-
na válságának terjedését, és
lehet az alapja a fenntartha-
tó fejlõdésnek“. Mint koráb-
ban beszámoltunk róla, a
kormány több minisztere
leginkább a nyugdíjak aktu-
alizálását, illetve a társada-
lombiztosítási hozzájárulá-
sok csökkentését szorgal-
mazta volna, ám a Pénzügy-
minisztérium mindannyi-
szor leszögezte: a költségve-
tést érintõ bárminemû dön-
tés csak az IMF-látogatást
követõen láthat napvilágot,
amit Emil Boc miniszterel-
nök tegnap újból megerõsí-
tett. Traian Bãsescu államel-
nök arra kérte a kormányt,
szorítsa jövõre 3 százalék
alá a költségvetési deficitet.
Az IMF, EB és Világbank
képviselõibõl álló küldöttség
mától november 7-éig tar-
tózkodik az országban. 
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Antal Erika, Baloga-Tamás Erika

Rendõrök, valamint a he-
lyi önkormányzatok és

közintézmények segítségével
kíván fellépni az igazolatlan
iskolai hiányzások ellen az
oktatási minisztérium, errõl
Daniel Funeriu tárcavezetõ a
napokban Kolozsváron egyez-
tetett a megyei tanfelügyelõk-
kel. A politikus szerint a lógás
„nemzeti sport” a hazai isko-
lákban: a tavalyi tanév elsõ
félévében harmincmillió iga-
zolatlan órát halmoztak fel a
diákok, ami több mint há-
romezer, az iskola falain kí-
vül eltöltött évet jelent. A líce-
umok tanulói a legkevésbé
„regulázhatók” meg, de egy-
re többet hiányoznak az álta-
lános iskolák felsõ tagozatán
tanuló gyerekek is.

Pénzkérdés?

„A kormány még nem
egyeztetett az önkormány-
zatokkal arról, hogy milyen
módon  mûködhetnének
együtt a helyi iskolákkal a hi-
vatalos szervek” – nyilatkoz-
ta lapunk megkeresésére
Csegzi Sándor, Marosvásár-
hely alpolgármestere. Az
elöljáró úgy véli: valós ered-
ménye csak annak lehet, ha
az oktatási intézményeket
elektromos beléptetõ rend-
szerekkel látják el; ehhez ha-
sonló rendszer évek óta sike-
resen mûködik Csíkszeredá-
ban. Ferencz Salamon Alpár
Hargita megyei fõtanfel-
ügyelõ korábban lapunknak
errõl úgy nyilatkozott: való-
ban jók a tapasztalatok az
elektromos kapurendszerrel
kapcsolatban, amely nem
csak az engedély nélkül távo-
zók adatait, de a késõn érke-
zettekét is rögzítik. Az elekt-
romos beléptetõ rendszerek
telepítése azonban rendkívül
költséges beruházás.

Zsebbõl lógók

Az új tanügyi törvény a
családok megbírságolását is
lehetõvé teszi abban az eset-
ben, ha a gyerek felügyelete
nem biztosított. Az érvény-
ben lévõ rendelkezések sze-
rint a tíz igazolatlan hiány-
zást begyûjtõk a gyermekne-
velési segély húsz százaléká-
tól esnek el. Húsz igazolatlan
hiányzásig ötven százalékkal
csökken a segélyezés, e fölött
pedig az adott iskolai félév
idejére a támogatás teljes ösz-
szegét megvonják. 

„Nem hiszem, hogy ez a
pénzmegvonás eredményes
lesz. Az én tapasztalatom
az, hogy amikor a szülõk
rájönnek, hogy a gyerek
lóg, pánikba esnek, és in-
kább takargatni kezdik a
problémát. Hamis igazolá-
sokat szereznek, falaznak”
– vélekedett a kilátásba he-
lyezett intézkedésrõl Csíki

Ilona marosvásárhelyi osz-
tályfõnök.

Fertõzõ iskolaundor

„A lógás olyan, mint a fer-
tõzõ betegség: általában ha-
todik-hetedik osztályban üti
fel a fejét, és aztán nyolca-
dikban lépi túl azt a határt,
amit már nem lehet tolerál-
ni” – osztotta meg lapunkkal
a tapasztalatait Kovács And-
rás marosvásárhelyi pedagó-
gus. A tanár úgy véli: bár
minden igazolatlan hiány-
zást nyilvántartásba kell ven-
ni, a kihágások megítélése je-
lentõs mértékben függ az il-
letõ diák általános teljesítmé-
nyétõl. „Nagyon fontos,
hogy rájöjjünk, miért kezd el
lógni egy diák: egyszerû
unalomról van szó, vagy me-
nekül valami elõl. Azt is tud-
nunk kell, hogy hova tûnnek
el a gyerekek, hiszen a taní-
tás ideje alatt a mi felelõssé-

günk, hogy biztonságban le-
gyenek” – tette hozzá a ta-
nár. Kovács szerint ritka,
hogy egy kiegyensúlyozott
családi háttérrel rendelkezõ
gyerek sokat hiányozzon. A
sorozatos hiányzás viszont
egyértelmû jele annak, hogy
a diák életében jelentõs prob-
léma keletkezett, a lapunk-
nak nyilatkozó pedagógus
pedig ezekben az esetekben
mindig kezdeményezi, hogy
a családi helyzet egészére ki-
terjedõ vizsgálat induljon el.

Csapatmunka 
a megelõzés 

„Már megszoktuk, hogy a
középiskolások bejárnak ká-
vézni, de az igazi lógósok
nem ide jönnek, mert tudják,
hogy itt könnyen lebukhat-
nak. Kisebb, félreesõ helyek-
re húzódnak el, ahol nincse-
nek szem elõtt, vagy egysze-
rûen hazamennek, mert nap-

közben a szülõk nincsenek
otthon” – vélekedett egy ma-
rosvásárhelyi belvárosi bár
eladója, aki többször szemta-
núja volt annak, hogy a kö-
zösségi rendõrök ellenõrizték
az utcán csellengõ fiatalokat. 

„Szemet szúr, ha az utcán
dohányzik vagy iszik egy
gyermek, de ilyen ritkán for-
dul elõ. Megvannak az állan-
dó klienseink, a szipózók,
akikre odafigyelünk. Õk vi-
szont egyáltalán nem járnak
iskolába” – nyilatkozta a ma-
rosvásárhelyi közösségi rend-
õrség egyik munkatársa, aki
szerint szinte lehetetlen ellen-
õrizni, ki miért van napköz-
ben az utcán. „Ebben a vá-
rosban több váltásban járnak
iskolába a gyerekek, reggeltõl
estig tanítás van valahol, azt
tehát nem lehet elérni, hogy
egyáltalán ne lehessen diákot
látni az utcán akkor, amikor
a többség a padban ül” – tet-
te hozzá a rendõr, aki az is-
kolák és a rendõrség szoro-
sabb együttmûködését ígére-
tesnek nevezte. A szakértõ
szerint folyamatos egyezte-
tésre lenne szükség, a csalá-
dok, az oktatási intézmények
és az állomány együttmûkö-
désére, hogy követni tudják a
problémás eseteket.

Kordában tartják

A legfrissebb adatok sze-
rint az elõzõ tanév második
félévében összesen 45 ezer
óráról hiányoztak a Hargita
megyei diákok. Ferencz Sa-
lamon Alpár szerint ez az or-
szágos adatok tükrében nem
rossz eredmény. „Hargita
megye nem áll rosszul az
igazolatlan hiányzások ará-
nyát illetõen. Az országos át-
lag szerint egy diákra 1,56
ilyen jellegû kihágás jut, eb-
ben a térségben pedig csupán
1,4 lógás jut egy iskolásra” –
magyarázta a fõtanfelügye-

lõ. A jelenséget ennek ellené-
re itt sem becsülik le. „Köte-
lességünk megtalálni a mód-
szereket, eszközöket arra,
hogy megfékezzük, vagy leg-
alább kordában tartsuk a ló-
gást, mert a jelenség létezik,
és szembe kell néznünk vele”
– foglalt állást Ferencz, aki a
helyi hatóságok, a család és
az iskola együttmûködésé-
ben bízik.

A ló másik oldala

„Hasznos, ha a közösségi
rendõrök is kiveszik a részü-
ket a lógásellenes program-
ból, de csak abban az eset-
ben, ha nem esnek át a ló má-
sik oldalára” – nyilatkozta a
kezdeményezéssel kapcsolat-
ban Novák Károly István, a
székelyudvarhelyi Benedek
Elek Pedagógiai Líceum al-
igazgatója. A tanítóképzõ-
ben nincs pénz az elektromos
kapuk felszerelésére, ezért
csak „hagyományos” módon
küzdenek a hiányzások ellen:
szigorúan ellenõrzik, kik kö-
vetnek el szabályszegést. 

A szülõk ellentmondáso-
san nyilatkoznak a tervezett
szigorításokkal kapcsolat-
ban. „Tartok attól, hogy haj-
tóvadászat indul a gyerekek
ellen. Igaz, hogy semmi ke-
resnivalójuk az iskolakapun
kívül oktatási idõben, de azt
túlzásnak tartom, hogy be-
vonják a közösségi rendõrö-
ket, hiszen õk nem pedagó-
gusok, nem tudják, hogy kell
a gyerekkel bánni” – véleke-
dett Pintér Éva marosvásár-
helyi szülõ. Ezzel szemben a
csíkszeredai Oltean Ibolya
úgy gondolja, további szigo-
rításokra van szükség. „A ló-
gás, a kábítószer, a dohány-
zás kéz a kézben járnak, csak
azt nem értem, hogy eddig
miért nem történtek radikális
lépések?” – foglalt állást a há-
rom fiút nevelõ anya. 

Rendõrkézre adják a lógósokat

A tanügyminiszter tervei szerint rendõrök ellenõrzik majd az iskolából igazolatlanul hiányzó diákokat

HIRDETÉS

Hírösszefoglaló

Ha a népszámlálás során
továbbra is hasonló mér-

tékben fordulnak elõ vissza-
élések, mint ahogyan az az
utóbbi napokban tapasztal-
ható volt, az RMDSZ a bel-
ügyminiszter közbelépését
kérheti – tudtuk meg tegnap
Kovács Pétertõl, a szervezet
fõtitkárától azzal kapcsolat-
ban, hogy egyre több beje-
lentés érkezik az adatrögzí-
tés módjával kapcsolatban.
A szövetség azt is fontolóra
veszi, hogy uniós fórumok-
hoz fordul, mert nem az elõ-
írásoknak megfelelõen tör-
tént az etnikai adatok felvé-
tele, ehhez azonban arra van
szükség, emlékeztetett a po-
litikus, hogy a tömeges visz-
szaéléseket pontosan doku-
mentálják. Az RMDSZ he-
lyi szervezetei folyamatosan
várják a bejelentéseket, és
minden panaszt kivizsgál-
nak, állandóan és ingyene-
sen hívható a 0800-802009-
es számú forródrót is. Álta-
lános jellegû problémaként

fogalmazták meg többen is
az elmúlt napokban, hogy a
számlálóbiztos eddig sem-
milyen formában nem vette
fel velük a kapcsolatot.
Ugyanakkor Kolozsváron és
Marosvásárhelyen az is elõ-
fordult, hogy nem mentek
be abba a lakásba a megbí-
zottak. Segesvárról azt ne-
hezményezték, hogy PPI-
(tartósan távol levõ személy)
ûrlapot töltöttek ki olyan
személy esetében, aki az or-
szág más településén, bel-
földön tartózkodik ideigle-
nesen. Négyfaluból is jelez-
ték, hogy Kolozsvárhoz ha-
sonlóan, radírozható golyós-
tollal akarták kitölteni az ûr-
lapokat. Szatmárnémetibõl
három betelefonáló arra pa-
naszkodott, hogy „összeté-
vesztették”  a nemzetiséget
az állampolgársággal, és a
nemzetiség esetében a ro-
mánt tüntették fel. Maros-
vásárhelyrõl érkezett a beje-
lentés, hogy a nemzetiség
megjelölésekor maghiarã
helyett magiara-t írtak a kér-
dõívre. 

Felülvizsgálják a cenzust?
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A Háromszék Tánc-
együttes a Száz évig – Fo-

dor Sándor, Netti emlékére cí-
mû, Fodor Sándor muzsikus
és neje életének utolsó pilla-
natait felelevenítõ elõadásá-
val értek véget vasárnap este
a 13. Szeben Megyei Magyar
Napok. A hétvége eseményei
egyébként a magyar napok
csúcspontját jelentették: nép-
tánc, diákelõadás, sport és
különféle szabadidõs tevé-
kenységek, koncert, humoros
elõadás, kézmûves tevékeny-
ségek, könyvbemutató és sok
más érdekes esemény szóra-
koztatta az érdeklõdõket a
megye hét településén. A
rendezvénysorozat program-
jai a szervezõk szerint már a
megnyitóval kezdõdõen, si-
kert arattak a résztvevõk kö-
rében. Ezt az is bizonyítja,

hogy 3500 személy vett részt
a kulturális eseményeken. A
magyar napokat október 14-
én a Csernakeresztúri Ha-
gyományõrzõ Néptánc-
együttes fellépése indította,
másnap pedig minden kor-
osztály megfelelõ eseményen
vehetett részt, ugyanis dél-
elõtt a gyerekek megtekintet-
ték a Cimbora bábszínház
elõadását Medgyesen és Er-
zsébetvároson, este pedig a
megye magyarsága Medgye-
sen és Nagyszebenben szüre-
ti bálon vehetett részt. Med-
gyesen hajnalig tartott a mu-
latság, amelyen a kézdi-
vásárhelyi Toto Band biztosí-
totta a „talpalávalót”. A va-
sárnapot a magyarországi
Trambulin színház elõadása
színesítette, amely Szentá-
gotán és Medgyesen lépett
fel. A somogyomi és a kükül-
lõalmási gyerekek sem unat-

koztak, hiszen Somogyom-
ban a Cimbora bábszínház
vidámította õket. A hét elsõ
napja a Trambulin színház
gyerekeknek szóló színdarab-
jával indult, kedden délután
pedig a nemrég alapított
Medgyesi Nyugdíjas Klub
keretében Horváth Arany
Pontot, vesszõt nem ismerek, de
a szó mind igaz címû könyvé-
nek bemutatására, valamint
Rus Magdolna szalmafonat-
kiállításának megtekintésére
került sor. 

Szerdán este a medgyesi
Mediensis Moziban az Üveg-
tigris 3 címû magyarországi
filmet vetítették. Csütörtö-
kön a medgyesi Millennium
Házban az ‘56-os magyar
forradalomra emlékeztek
Seicean Ildikó elõadásával és
a Földgázipari Szakközépis-
kola IX. osztályos diákjainak
fellépésével. 

Kovács Zsolt

Nagyszabású rendez-
vénysorozattal, kiállítá-

sokkal és konferenciákkal
ünneplik meg jövõ évben a
sepsiszentgyörgyi Székely
Nemzeti Múzeum fennállá-
sának 100. évfordulóját. A
jubileumra készülve zajlik
jelenleg az épület déli szár-
nyának felújítása, és restau-
rálják a kerítést, illetve a
székely kapukat is. 

A Kós Károly által terve-
zett, a múzeumnak otthont
adó ingatlan Háromszék
egyik legjellegzetesebb és
egyben leghíresebb épülete,
amely a táj építészetére jel-

lemzõ vonásokat összesíti.
Ennek jegyében alakították
ki a vártemplomot idézõ ud-
vart, a bástyaszerû tornyot
vagy a kápolnaszerû jobb ol-
dali sarkat, magyarázta la-
punknak Vargha Mihály
múzeumigazgató. Szerinte
az is egyedülálló Erdélyben,
hogy Kós Károly múzeum-
nak tervezte az épületet. A
feljegyzések szerint az alap-
követ 1911. október 22-én
helyezte el Gödri Ferenc,
Sepsiszentgyörgy akkori
polgármestere. Vargha Mi-
hály lapunknak elmondta:
az 1911-es alapkõletétel
után egy év alatt építették
fel az épületet. 

A sepsiszentgyörgyi Szé-
kely Nemzeti Múzeum a
székelység és a székelyföldi
regionális örökség kutatását,
bemutatását vállalta fel. Je-
lenleg a legnagyobb határon
túli magyar közgyûjtemény,
egyben Kovászna megye és
a Székelyföld egyik fontos
turisztikai látványossága. A
sepsiszentgyörgyi épület-
együttesben könyvtár, ter-
mészettudományi, régészet-
történelem és néprajzi osz-
tály mûködik. Az intéz-
ményhez tartozik ezenkívül
a sepsiszentgyörgyi képtár, a
kézdivásárhelyi, a cserná-
toni, a baróti és a zabolai
külsõ múzeumi egység. 
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Öt új résszel jelentkezik
mától az Erdélyi Magyar

Televízió Retropolisz címû do-
kumentumfilm-sorozata,
amely ezúttal az erdélyi kas-
télyokra irányítja a nézõk fi-
gyelmét. 

Kastélyok legendákkal

A mûsor második évada az
udvarházak, vasúti épületek,
fürdõvárosok, templomok,
kastélyok és várak ismerte-
tése után ezúttal kizárólag az
erdélyi kastélyokra összpon-
tosít. Öt kastély bemutatá-
sával azonban nemcsak az
épített örökségre irányítja a
figyelmet, hanem turisztikai,
tudománytörténeti, mûvé-
szettörténeti, kultúrtörténeti,
gasztronómiai érdekessége-
ket, ínyencségeket is a nézõk
elé tár. A sorozat egyenként
23 perces részei többek kö-
zött a vajdahunyadi, bethlen-
szentmiklósi, alvinci, vala-
mint a Teleki, Haller, Bru-
kenthal és Bánffy család kas-
télyainak titkait mutatják be.
Mindegyik rész rövid család-
történettel kezdõdik, majd
két-három kastély, középület,
udvarház kerül közelképbe –
tájékoztatta lapunkat Keresz-

tes Péter, a mûsor rendezõ
operatõre. Hangsúlyozta: az
épületek mûvészet-, és kul-
túrtörténeti áttekintése mel-
lett a sorozat a jövõbe is néz.
„Itt nem csupán bizonyos
épületek bemutatásáról van
szó, hanem arról, hogy meg-
vizsgáljuk, mi ezeknek az
épületeknek a jövõje, milyen
kulturális, turisztikai, gazda-
sági lehetõségek rejlenek

ezekben az épületekben,
hogy hogyan lehet egyszerû
ötletekkel pénzt szerezni, egy
épületet bevonni a turisztikai
körforgalomba, milyen ren-
dezvényekkel kell megszólí-
tani a városi és falusi em-
bereket – fogalmazott la-
punknak Keresztes. Hozzá-
tette: emellett kultúrtörténeti
csemegéket is tálalnak, a mû-
sor fõszakácsa több száz éves

recept alapján készít ízletes
ételt, és a kastélykertek vilá-
gába is betekintést nyújtanak.  

Lapunk kérdésére elmond-
ta, a mûsort a szükségszerû-
ség hívta életre, ugyanis szer-
inte „nem született olyan át-
fogó munka, amelyik nem-
csak bemutatja az erdélyi
kastélyokat, hanem potenciá-
lis turisztikai célpontokként
is népszerûsíti azt”.

„Követjük a trendet”

A Retropolisz mûfajával
kapcsolatos felvetésünkre a
rendezõ operatõr hangsú-
lyozta: a mûsor filmezési
módja, stílusa követi a do-
kumentumfilm-világ jelenle-
gi trendjeit, és az úgyneve-
zett infotainment elveire
épül: a film fiatalos, lendüle-
tes vonalvezetésû, amely in-
formációközlõ és szórakoz-
tató is egyszerre. „Olyan do-
kumentumfilmet akartunk
készíteni, ami az embereket
leköti, amelyet örömmel
néznek meg egy fárasztó
munkanap után, és nem
még fáradtabban, hanem el-
lenkezõleg, kipihenten kel-
nek fel a fotelbõl” – mondta
Keresztes Péter. Ennek ér-
dekében feladtuk a „minden
információt egy részbe be-
sûríteni” elvet, és inkább hu-
mort, legendákat csempész-
tünk a játékidõbe. 

A Retropoliszt minden ked-
den 20.30 órától az Erdélyi
Magyar Televízió sugározza,
emellett a Román Televízió
magyar adásában is megte-
kinthetik a nézõk. A stáb
ugyanakkor, eleget téve a kül-
földi nézõk kéréseinek,
videofeltöltõ oldalon is nép-
szerûsíti a mûsort. 

Antal Erika

Modern román festõk al-
kotásaiból nyílt állandó

kiállítás Marosvásárhelyen a
Kultúrpalota harmadik eme-
letén található képtárban,
ahol Nicolae Grigorescu, Ion
Andreescu, Nicolae Tonitza,
Theodor Arman, ªtefan Lu-
chian, Theodor Pallady, Di-
mitrie Paciurea, Corneliu Ba-
ba, Ion Vlasiu, Gheorghe
Petraºcu alkotásai láthatók.
A kiállításon 120 festmény és
szobor kapott helyet, a képtár
öt termében, a Bernády-
gyûjtemény mellett. Ezeket a
képzõmûvészeti alkotásokat
a 30-as évektõl kezdte gyûjte-
ni a képtár, és jól képviselik a

modern román képzõmûvé-
szetet – hangzott el a meg-
nyitón, amely alkalomból
egy országos jellegû mûvé-
szeti szimpozionnak is helyet
adott a Kultúrpalota. A két
napos tanácskozás témája a
történelem és a mûvészet
volt az 1850–1950-es idõszak
román társadalmában. A be-
mutatott mûgyûjtemény
anyagáról egy átfogó, há-
romnyelvû (román, magyar
és angol) album is megjelent.
A képzõmûvészeti kataló-
gusban megtalálható vala-
mennyi mûalkotás, ame-
lyeket idõvel megtekinthet a
közönség a Kultúrpalotában,
ahol bemutatják  a múzeum
birtokában levõ gyûjtemény

összes darabját. Soós Zoltán,
a Maros Megyei Múzeum
igazgatója lapunknak el-
mondta, a több száz román
alkotás zömét 1930-as és 40-
es években, Aurel Ciupe
igazgatósága idején gyûjtötte
a képtár, majd az 50-es évek-
tõl inkább az adományok
gyarapították a gyûjteményt.
„Sikerült a Berenády-gyûj-
teményt bemutató kiállítást is
állandósítani, ugyanakkor a
kiüresített raktárak helyén
ezt a román állandó tárlatot
is létrehozni” – mondta az
igazgató, hozzátéve, hogy jö-
võre tovább bõvítik a galéri-
át, berendezik az állandó
Nagy Imre-, Nagy István- és
Ion Vlasiu-kiállításokat is. 

Modern festõk Vásárhelyen

Repetázik a Retropolisz

A Retropolisz második, kastélyokat bemutató évada a modern dokumentumfilmek trendjeit követi

Százéves jubileumára készül 
a Székely Nemzeti Múzeum

Vége a szebeniek ünnepének

Kritizálják a Székely 
kapu programot

Több kifogást emelt a Szé-
kely kapu program kereté-
ben felállított székely ka-
pukkal kapcsolatban Szõcs
Gazda Enikõ, a Székely
Nemzeti Múzeum munka-
társa, aki szerint a  felállí-
tott kapukon keverednek a
stílusok, motívumok és
nincs betartva a ház-kapu
egysége sem – írja a Székely
Hírmondó címû napilap.
Mint ismeretes, Kovászna
megyében 1500–2000 lejes
támogatásban részesülhet-
nek azok a családok, ame-
lyek faragott kaput állíttat-
nak.

Vergiliusról emlékeznek
meg szülõvárosában

Vergilius és mûvei hatását
mutatja be a késõbbi évezre-
dek képzõmûvészetében a
római költõ szülõvárosában
Mantovába látható Vergili-
us – a költõ arca és ábrázo-
lása címû kiállítás. „Kevés
ókori szerzõrõl mondható
el, hogy személye és mûvei
több mint kétezer év eltelté-
vel is jelen vannak nemcsak
az irodalomban, hanem a
képzõmûvészetben is” –
nyilatkozta a sajtónak a ki-
állítást gondozó Vincenzo
Farinella. 

Röviden

A Háromszék Táncegyüttes elõadásával értek véget a 13. Szeben Megyei Magyar Napok



Baloga-Tamás Erika

Kis- és közepes vállalkozók,
cégvezetõk, valamint a mar-

keting területén tevékenykedõ
szakemberek részvételével zajlott
szombat-vasárnap az Eko Media
Group Mire kattint a székely címû
konferenciája Székelyudvarhe-
lyen. A gyakorlatorientált ren-
dezvény az online marketing vi-
lágába kalauzolta el a résztvevõ-
ket, akik pontos, lépésrõl-lépésre
felépített képet kaphattak arról,
hogy mit jelent az online marke-
ting, miként lehet hirdetni az
online kiadványokban, illetve
melyek ennek a típusú reklámo-
zásnak az elõnyei és buktatói.
„Az online marketing piaca nö-
vekvõ tendenciát mutat napja-
inkban, ezzel párhuzamosan az
internetes hirdetéssel kapcsolatos
tudás iránt is megnõtt az igény,
fõként a vállalkozói réteg mutat
érdeklõdést a nálunk még mond-
hatni, gyerekcipõben járó reklá-
mozási lehetõség iránt” – hang-
zott el a Mire kattint a székely címû
konferencián. „Saját kliensein-
ken is tapasztaljuk, hogy az
online marketingrõl még mindig
kevés ismerettel rendelkeznek a
székelyföldi vállalkozók is, és ez
problémát okoz nekik. Ismeret-
len számukra a hirdetési folya-
mat egésze, és javarészt csak
részinformációkkal rendelkez-

nek” – magyarázta lapunknak a
konferencia szervezésének ötle-
tét Csomortáni Botond, az Eko
Media Group kereskedelmi igaz-
gatója. Hangsúlyozta: a konfe-
rencia célja, hogy olyan pluszin-
formációkat nyújtsanak a szé-
kelyföldi vállalkozóknak, ame-
lyek hasznosak lehetnek számuk-
ra, segíthetik õket a döntéshozás-
ban. Az esettanulmányokat is

szemléltetõ elõadásokon a részt-
vevõket Farkas Levente, a Mar-
ketingiskola alapítója, Seer Lász-
ló marketingszakember és Szõcs
Barna tanácsadó kalauzolta az
online marketing világába. „Már
10-15 éve benne van a levegõben,
hogy az online a jövõ. Az online
ma már a jelen, és még mindig
nem tudjuk, hogyan lehet pénzt
csinálni belõle” – indokolta az Új

Magyar Szónak a  konferencián
való részvételét Willmann Wal-
ter cégvezetõ. Ferencz Botond
vállalkozó szintén az úgyneve-
zett pluszokra volt kíváncsi.
Mint mondta, úgy érzi, a hagyo-
mányos marketingcsatornákon
már nem jut el kellõképpen a cél-
közönséghez, ezért volt kíváncsi
a konferencia nyújtotta újdonsá-
gokra. 
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A képernyõkön is bekövetke-
zett vasárnap este Románia

vezetõ hírtelevíziójának ketté-
szakadása: a Sebastian Ghiþã
menedzser által vezetett Rea-
litatea TV és az Elan Schwar-
tzenberg tulajdonos által irányí-
tott, részben a Realitatea TV stáb-
jából kivált, RTV nevû új csapat
párhuzamosan sugározta mûso-
rait. Az est folyamán a kábel-
szolgáltatók felváltva sugározták
a két adót, a nézõk pedig kap-
kodták a fejüket, mert nem értet-
ték, hogy mi történik.

Szakadás, átfedésekkel

Elan Schwartzenberg vasárnap
este a Willbrook Platinum Busi-
ness and Convention Center-bõl
közvetített mûsort. Sebastian
Ghiþã, a Realitatea TV menedzse-
re és a mellette maradó stáb a ré-

gi stúdióból, a Sajtóházból sugá-
rozta adását. A két csatornát csak
a képernyõ jobb felsõ sarkában
látható logók különböztették meg
(Schwartzenbergé maradt a már
megszokott Realitatea, Ghiþáé
pedig RTV), a stúdiók berendezé-
se és a már megszokott szalaghí-
rek megjelenítése szinte azonos
volt. A hasonlóságot növelte,
hogy mindkét adón a már ismert
Realitateá-s arcok mondták be a
híreket.

Tegnapra a Ghiþáék által gyár-
tott adást nem vették át a kábel-
szolgáltatók, a nagyobb cégek a
Schwartzenberg által irányított
stúdió mûsorait közvetítették. A
UPC kábelszolgáltatónál több-
ször is helyet váltott a két adás:
hajnalban a Schwartzenberg-cso-
port munkája volt látható, amit
rendszertelen idõközökben a
Ghiþã által irányított sajtósok
mûsora cserélt. A kettévált tévé-
adó sorsa még mindig kétséges,

és a nagyközönség sem kapott
még objektív tájékoztatást. „Tel-
jes a káosz, biztosat a holnapi
(ma – szerk. megj.) gyûlés után tu-
dok mondani” – nyilatkozta la-
punknak Szász Attila, az Orszá-
gos Audiovizuális Tanács tagja. 

Erõszakos valóságfoglalás

Corina Drãgotescu, a Realita-
tea TV több sikeres mûsorának
RTV-hez igazolt sztárújságírója
az ImpactNews.ro hírportálnak
részletesen elmesélte a hírteleví-
zió szerkesztõségének kettésza-
kadását. Beszámolója szerint a
régi gárda nagy része elhagyta
Ghiþát, arra hivatkozva, hogy „a
brandet választják, nem egy sze-
mélyt”. Drãgotescut állítólag ar-
ról biztosította a menedzser,
hogy „még legalább húsz évig”
kitart az RTV mellett. 

Az RTV több adása, így a Da-
na Rãzboiu által bemondott hír-

mûsor közvetítése is mûszaki
akadályokba ütközött, mert a
technikai feladatokért felelõs cso-
port nagy része már a Realitatea
TV új stúdiójában dolgozott,
vagy egyszerûen nem jelent meg
munkahelyén a Sajtóházban, ám
a Ghiþã által irányított munka-
csoport így is adásban tudott ma-
radni. Súlyos emberveszteség ér-
te az idõjárás-ismertetõ stúdiót
is, ahonnan – szintén Drãgotescu
beszámolója szerint – „mindany-
nyian az új tulajdonoshoz pártol-
tak”. Adriana Nedelea hírbe-
mondó fizetéselmaradásra hivat-
kozva ugyancsak Schwartzen-
bergéket választotta. Drãgotescu
ugyanakkor arról is beszámolt,
hogy a Realitatea  TV régi, Ghiþã
által irányított stúdiójában
Schwartzenberg emberei szabá-
lyos szabotázsakciókat is végre-
hajtottak. Az újságíró kitépett
kábeleket, megrongált mûszaki
berendezéseket emlegetett. 

Mire kattint a székely címmel tartott marketingkonferenciát Székelyudvarhelyen az Eko Media Group

Visszavonul ªerban Huidu

ªerban Huidu (képünkön) az egy héttel ez-
elõtt történt baleset után visszavonul a köz-
életi szerepektõl – írja  a Paginademedia.ro.
Mint ismeretes, háromszori, gondatlanság-

ból elkövetett emberölésért emelt vádat az
ügyészség  a televíziós mûsorvezetõ ellen,
miután az általa okozott balesetben három
személy életét vesztette. Az ügyben három
szemtanút is kihallgatnak, akik szerint Hui-
du túllépte a megengedett sebességhatárt. 
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Röviden

Mondhatni „zenei hétvégéje” volt a médiának.
A sok muzikális hírtõl csak kapkodtuk a fejün-
ket. Volt ott megemlékezés Liszt születésnapjá-
ról, géppuskatûz-frekvenciával érkeztek a Kár-
pátkoszorúba a „Mizu”-koncert-bejelentések,
melyeket legalább olyan ovációval és lelkese-
déssel fogadott a tömeg, mint Pákót annak
idején a kultúrsznobizmusból kivetkezett ko-
lozsváriak. Énnekem viszont didergett a há-
tam, amikor megtudtam, hogy a magyar kul-
túra legújabb „erdélyi nagykövete”, a magya-
rul rendesen beszélni nem tudó Pákó mellett, a
karrierjét pár – nyelvtanilag eléggé kreatív –
mondatra és sima dallamra építõ Fluor Tomi.
Hab volt a tortán, hogy a kommerc popzenét
„nyomató” David Guetta lett a világ elsõszá-
mú DJ-je, és október 23-án megemlékeztünk a
szomorú végû 56-os forradalomról, amely mi-
att az oroszok elhúzták Magyarország nótáját.
Mint mondtam: muzsikál  a világ. Kinek in-
dulót, kinek gyászindulót.

(prier)

Kettõs tükör 

Szavazógép

INGYENES APRÓHIRDETÉSI SZELVÉNY 

Név:.........................................................................................................
Cím:........................................................................................................
................................................................................................................
................................................................................................................
tel.:..........................................................................................................

A hirdetés szövege (max. 80 szó)
..............................................................................................................
..............................................................................................................
..............................................................................................................
..............................................................................................................

Mi egyszeri alkalommal ingyen közöljük apróhirdetését.
Postacím: 030032, Bucureºti, Lipscani nr.29–31, O.P. 15, C.P. 40

* A kedvezményt csupán magánszemélyek vehetik igénybe, magáncélú
hirdetések közzétételére.

✁

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy ok-

tóber 23-án eltávozott az élõk sorá-

ból a szeretett férj, apa és nagyapa:

KKoozzmmaa  KKiiss  AAnnddrrááss nyugalmazott ez-

redes. Temetése szerdán, 13 órakor

lesz a bukaresti református temetõ-

ben. Emléke legyen áldott!

A gyászoló család

Gyászjelentés

Maszol.ro: el kell altatni 
a kóbor ebeket

Lapunk internetes olvasóinak többsége az
eutanáziát javasolja, mint egyetlen haté-
kony megoldást a kóbor kutyák kérdésé-
ben. A Maszol.ro szavazógépén feltett leg-
utóbbi kérdésünkre (Ön hogyan szabadulna
meg a kóbor kutyáktól?) válaszoló olvasóink
nyolcvan százaléka altatná el a kóbor ebe-
ket, míg 15 százalék ivartalanítással tisztí-
taná  meg a romániai városokat a kóbor
kutyáktól. A válaszadók csupán öt százalé-
ka létesítene kutyamenhelyet. 

E heti kérdésünk: Ön tapasztalt már kihágást a
népszámlálást végzõ kérdezõbiztosok részérõl?
1. Igen, velem is megtörtént.
2. Igen, de nem velem történt.
3. Nem.

Párhuzamos valóságok

Fotó: Csedõ Attila

Turós-Jakab László

Tajvani–Fülöp-szigeteki
film, a Wi Dong Ho Vasár-

nap Fülöp-szigeteki stílusban címû
alkotása nyerte a vasárnap este
véget ért harmadik Comedy
Kolozsvár Vígjátékfilmek Nem-
zetközi Fesztiváljának nagydíját. 

A közönségdíjat A hûtlen
(Infidel) címû angol komédia
nyerte, Josh Appignanesi rende-
zésében, így ezt a filmet vetítet-
ték le az október 14-e és 23-a kö-
zött megrendezett fesztivál gála-
estjén, amelyen életmûdíjjal tün-
tették ki Draga Olteanu Matei
színésznõt. A rendezésért járó

díjat, illetve a zsûri filmzenei kü-
löndíját Sebastian Stern német
rendezõ Poszméh címû alkotása
kapta, míg a legjobb forgató-
könyvért járó elismerést David
Baddiel forgatókönyvíró vihette
haza A hûtlen címû produkció-
ért, melyet Josh Appignanesi
rendezett. Az angol komédia ta-
rolt a fesztiválon, hiszen ugyan-
csak ez az alkotás kapta a leg-
jobb férfi alakításért járó díjat is,
melyet a film fõszereplõje Omid
Djalili nyert. A legjobb nõi ala-
kításért a Yakuza lányok sosem
sírnak címû orosz-német film
fõszereplõjét, Tak Sakaguchit
díjazták. 

Tajvani siker Kolozsváron

Keresem Balázs Béla Történet a

Logody utcáról címû könyvét, vala-

mint eladó egy az 1910-es években

gyártott fém írógépasztal. 

Telefon: 0265 260 059.

Apróhirdetés

Online-ra neveltek Udvarhelyen



7.00 Közbeszéd (ism.)
7.30 Híradó
7.35 Kisváros 
(magyar sor.) (ism.)
8.30 Híradó
8.35 MacGyver 
(am.-kan. sor.) (ism.)
9.30 Híradó
9.35 Térkép (ism.)
10.05 Mad Men 
- Reklámőrültek 
(am. sor.) (ism.)
11.00 Család-barát
12.00 Unser Bildschirm
12.30 Srpski Ekran
13.02 Híradó - Déli
13.20 Kívánságkosár
15.10 Utókor (ism.)
15.40 Heuréka! 
Megtaláltam! (ism.)
16.15 Önök kérték! (ism.)
17.15 Floyd Olaszország-
ban (ism. sor.)
17.45 Virágzó Magyarország
18.15 Kisváros 
(magyar sor.)
19.00 Híradó
19.30 Közbeszéd
20.00 Térkép
20.30 MacGyver 
(am.-kan. sor.)
21.30 Kis Dorrit 
(angol minisor.)
22.20 Hírek
22.30 Gosford Park 
(angol-olasz fdráma, 2001)
0.45 Dunasport
0.50 Budapest-Bamako
2010 (dok. f.)

8.05 Televíziós vásárlás
11.10 Az utolsó piszkos
tánc (kanadai filmdráma)
13.05 Gyagya banya
(amerikai vígjáték) 15.00
Juno (amerikai-kanadai-
magyar vígjáték) 16.45
Cry-Baby (am. zenés
vígjáték) 18.20 A régi kör-
nyék (am. vígjáték) 20.15
Osztályalsó (am. akció-
vígjáték) 22.00 Kőagy őr-
nagy (am. vígjáték, 1995)
23.50 Ballistic: Robbaná-
sig feltöltve (am.-német
akciófilm, 2002)

7.30 Családi történet (tö-
rök sorozat) 10.00 Ked-
ves barátnőm 12.30 Ka-
nal-D Hírek 13.15 Légy az
enyém 15.00 Teleshop-
ping 15.15 A szív úrnője
(török sorozat) 16.45 Cél-
pontban 18.45 A nap híre
19.00 Kanal-D Hírek
20.00 Akarsz milliomos
lenni? – verseny show
21.00 Véletlen anya
22.30 Cancan TV 0.30
Kanal-D Hírek 1.15 Vélet-
len anya (ismétlés) 2.30
Ez Románia!

10.00 Erdély 1956 – V.
rész 16.00 Híradó 16.15
Metszet 16.35 Kárpát Exp-
ressz 17.00 Átjáró 17.30
Híradó 17.40 Izelítő 14.45
Kalendárium 17.55 Könyv-
ajánló 17.57 Életképek
18.00 Néptánc 18.30 Hír-
adó 19.00 Hitélet 20.00
Útmutató 20.15 Made in
Hungary 20.30 Székely
Róbert: Lali és a vörös he-
gedű, dokumentumfilm
21.00 Hitélet 21.30 Hír-
adó 22.00 Átjáró 22.30
Híradó

8.15 A csábítás földjén
(sorozat) 9.45 Örökké
együtt (sorozat) 12.45 A
kötelék (sorozat) 14.15
Clase 406 (sorozat) 15.30
Amor real (sorozat) 16.30
Igaz történetek 17.30 Lola
(amerikai sorozat) 18.30
A lángoló ég alatt (sorozat)
19.30 A csábítás földjén
(sorozat) 20.30 A szere-
lem győzelme (sorozat)
22.00 Éjszakai történetek
22.30 Perro amor (soro-
zat) 23.30 Szerelemkön-
nyek (sorozat)

FILM+ACASÃ
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TV2, 12.35
A Napisten piramisa

Mexikó, 1864. Miközben az ország francia megszállás alatt
áll, Dr. Karl Sternau a barátjával érkezik Mexikóba, hogy az
emberek segítségére legyen. Az aztékok kincsét eközben
többen is meg akarják szerezni. Alfonso gróf pedig még arra
is képes, hogy titokban feleségül vegye a kincs hollétét is-
merő azték hercegnőt.

Prima Tv, 20.30
Hölgyválasz

John Clark chicagói ügyvéd élete csaknem tökéletes. És
mégis mintha elrohanna mellette az élet, a családját is alig
látja. Egyik nap John hazafelé tartva a vonatablakon át a
gyönyörű Paulinára lesz figyelmes, aki a lerobbant Miss
Mitzi’s stúdióból bámul rá. A pillantás szinte kísérti a férfit,
mígnem egyszer bemegy a stúdióba, ahol beiratkozik a tánc-
tanfolyam kezdő csoportjába.

DUNA Tv, 22.30
Gosford Park

1932. Novembert írunk. Gosford Parkba, előkelő és gyönyö-
rű vidéki birtokukra a házigazdák, Sir William McCordle és
felesége, Lady Sylvia, rokonok és barátok érkezését várják a
hétvégi vadászatra. Meglehetősen vegyes társaság kapott
meghívást: egy bárónő, egy I. világháborús hős, a brit szín-
házi élet sztárja, Ivor Novello és egy Charlie Chan filmekben
érdekelt amerikai filmproducer.

DUNA TV

KANAL D ETV

m1 RTL KLUB HÍR TV
5.55 Árak és energia
6.25 Hajnali gondolatok
6.28 Kárpát Expressz
6.55 Ma Reggel
10.00 Közvetítés 
a parlament üléséről
18.30 Magyar 
évszázadok
18.50 Angyali érintés
(amerikai sor.)
19.35 Esti mese: 
A bűvös körhinta, 
Thomas, a gőzmozdony
20.00 Sólyom 
és galamb 
(olasz sorozat)
21.00 Híradó este
21.29 Sporthírek
21.35 Maradj talpon!
22.30 24 
(amerikai sorozat)
23.10 Stingers 
(ausztrál krimisor.)
0.00 Az Este
0.30 Párizsi helyszínelők
(krimisor.)
1.15 Bűvölet 
(olasz sorozat)
1.45 Bűvölet 
(olasz sorozat)
2.10 Pillér
3.00 Magyar válogatott
4.00 Az építészet ürügyén
Beszélgetés Szendrői Jenő
Kossuth-díjas építésszel
4.35 Egy elsüllyedt 
világ képei 
(dokumentumf.)
4.55 Mahler: I. szimfónia

6.30 Top Shop
7.00 Fókusz reggel
Közszolgálati magazin
7.55 Reggeli
Reggeli magazinműsor
10.05 Rubí, 
az elbűvölő szörnyeteg
(mexikói sorozat)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó 
- Déli kiadás
13.10 Asztro Show
14.30 Fél kettő
15.15 A szív útjai 
(török sorozat)
16.15 Második esély
(amerikai-mexikói-kolumbi-
ai sorozat)
17.15 Sarokba szorítva
(amerikai sorozat)
18.20 Sarokba szorítva
(amerikai sorozat)
19.30 RTL Klub Híradó
20.15 Fókusz
Közszolgálati magazin
21.20 Barátok közt 
(magyar sorozat)
22.00 ValóVilág 
(2011) 
(élő) 
- összefoglaló
23.35 Vámpírnaplók
(amerikai kaland sorozat)
Utána: RTL-hírek
0.40 Reflektor 
- Sztármagazin
0.55 Fehér kezek 
(francia akcióthriller, 
2. rész, 2008)

7.00 Babavilág (ism.)
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
10.00 Mokka habbal
10.40 Stahl konyhája
10.50 Babapercek
11.00 Teleshop
12.35 A Napisten 
piramisa 
(francia-olasz-NDK wes-
tern, 1965)
14.30 EZO.TV
15.30 Eva Luna 
(am.-mex. sor.)
16.30 Rex felügyelő 
(osztrák-német-olasz krim-
isor.)
16.30 Második élet 
(am.-kol.-mex. sor.)
18.25 Update Konyha
18.30 Eva Luna 
(am.-mex. sor.)
19.30 Tények
20.20 ÖsszeEsküvők
(valóságshow)
Utána: Skandinávlottó
sorsolás
21.35 Jóban Rosszban
(magyar sor.)
22.15 Aktív
22.50 Doktor House 
(am. sor.)
Közben: Kenósorsolás
23.50 Született feleségek
(amerikai vígjáték sor.)
0.45 Aktív Extra
0.50 Esküdj!
1.20 Tények Este
1.55 EZO.TV

7.30 Lapzárta
Vitaműsor újságírókkal
8.00 Híradó
9.05 Rájátszás (ism.)
10.05 Versus (ism.)
10.30 Globál (ism.)
11.00 Híradó
Friss napi információk
11.30 Zöld övezet (ism.)
A hírTV környezetvédelmi
magazinja
12.05 Stopper (ism.)
12.30 GyógyHír (ism.)
Egészségügyi magazin
13.00 Déli híradó
13.35 Hungarorama
14.05 Lapzárta (ism.)
Vitaműsor újságírókkal
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Vetítő (ism.)
15.06 Magyar Katalin
(magyar dokumentumf.)
(ism.)
16.00 Híradó
Friss napi információk
16.30 Panaszkönyv (ism.)
17.05 Ősök tere - Nők
1956-ban (ism.)
17.30 Paletta
18.00 Híradó
18.30 Iskolapélda
19.20 Retrográd
20.00 Híradó
21.05 Rájátszás
22.00 Híradó 21
22.35 Lapzárta (ism.)
23.00 Híradó
23.30 Ikon
0.05 Rájátszás (ism.)

10.25 Szabadság, Szere-
lem (magyar filmdráma)
12.45 Topmodell leszek!
13.40 Feleségcsere 14.40
Őrangyal (sorozat) 15.40
Doktor House (ismétlés)
16.35 Nyomtalanul (soro-
zat) 17.30 Gyilkos számok
(ismétlés) 19.20 Jóbará-
tok (sorozat) 20.20 Két
pasi (ism.) 21.15 Doktor
House (sorozat) 22.15 Cy-
borg - A robotnő (am. ak-
ciófilm) 0.05 Terepen
1.00 Az utolsó órában
(am. sorozat)

7.00 Hírek 10.00 Pontos
sportidő (live) 12.00
Sport.ro Hírek (live)
13.00 Sport.ro Hírek
(live) 13.30 Román Kupa,
Temesvár 14.00 Sport.ro
Hírek (live) 16.00
Sport.ro Hírek (live)
16.30 Pontos sportidő
(live) 18.00 Sport.ro Hí-
rek (live) 19.05 Informá-
ciók (live) 20.00 Pontos
sportidő (live) 21.00
Sport.ro Hírek (live)
21.45 Boxbuster: Nagy
meccsek

TV2
6.56 Ma Reggel
10.00 Bűvölet 
(olasz sor.)
11.00 DTK 
(talk show) (ism.)
12.10 A Kennedy család
(kan. minisor.) (ism.)
13.01 Híradó délben
13.25 Kárpát Expressz
13.55 Hrvatska kronika
14.30 Ecranul nostru
15.00 Tudástár 2011
15.30 Válogatás az Orszá-
gos Természetfilm-feszti-
vál filmjeiből
16.00 Angyali érintés
(am. sor.)
16.45 Sólyom és galamb
(olasz sor.)
17.45 MM
18.40 Észak és Dél 
(am. kaland sor.)
19.30 Maradj talpon!
20.30 Híradó este
21.00 Sporthírek
21.15 Párizsi helyszínelők
(francia krimisor.)
22.05 On The Spot:
Etiópia 
(dokumentumf.)
23.00 Az Este
23.35 KorTárs
0.05 A Bang Jensen-ügy
(dokumentumf.)
1.00 Szellem a palack-
ból...
1.25 Sporthírek
1.35 Észak és Dél 
(am. kaland sor.) (ism.)

7.00 Reggeli híradó
8.00 Románia, nap mint
nap! (live)
10.10 Lee Sun: 
Vihar a palotában (sor.)
11.25 Ítéld meg te!
12.20 TVR 55
12.40 A palota legendái:
A szelek királya 
(dél-koreai drámasor.)
14.00 Hírek
14.45 Közelebb hozzád
15.15 Teleshopping
15.30 Hasonszőrüek
(ism.)
16.00 Együttélés
17.00 Hírek
17.30 Veled mindörökké?
(orosz romantikus vígjá-
ték, 2010)
18.25 A palota legendái:
Lim Sang (sor.)
19.45 Sport
20.00 Hírek
21.00 Dr. House 
(amerikai sorozat)
22.45 Túl a hírnéven
22.50 Szerelem 
a képernyőn túl
23.10 Főnökök
(amerikai krimisorozat)

0.55 Veled mindörökké?
(orosz romantikus vígjá-
ték) (ism.)
1.50 Közérdek 
(ism.)
2.15 La vie en rose 
(ism.)
3.00 Szerelem 
a képernyőn túl (ism.)

6.00 Happy Hour (ism.)
7.00 Pro Tv hírek, 
Sport, 
Könyvbemutató
10.00 Várj, míg világos
lesz! (amerikai-kanadai
krimi, 2004) (ism.)
12.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat) (ism.)
13.00 Pro Tv hírek, 
Sport, 
időjárásjelentés
14.00 A nagy tök
(kanadai romantikus film,
2010)
16.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sor.)
17.00 Pro Tv hírek, 
Sport, 
időjárásjelentés
17.45 Happy Hour 
– szórakoztató műsor
19.00 Pro Tv hírek, 
sport, 
időjárásjelentés
20.30 Román Komédia
Társaság 
- szórakoztató műsor
21.30 Román Kupa: 
Dinamo 
- Gaz Metan Severin mér-
kőzés (live)
23.30 A rejtély 
(am.-kan. thrillersor.)
0.30 A béranya 
(amerikai filmdráma,
1995)
2.30 Pro Tv hírek, 
Sport, 
időjárásjelentés

6.00 Híradó, 
Sport, 
időjárásjelentés
8.00 Reggeli matiné 
-  műsora (live)
10.00 Sajtószemle 
- Mircea Badea műsora
10.50 Menyasszony 
a fiamnak 
– reality show
11.30 Csillagháló 
- szórakoztató műsor
(ism.)
13.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés
14.00 Menyasszony 
a fiamnak 
– reality show
16.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés (live)
17.00 Közvetlen 
hozzáférés 
- Simona Gheorghe 
műsora
19.00 Híradó, Sport,
időjárásjelentés (live)
20.20 Nyerj 60 
másodperc alatt 
- szórakoztató műsor
21.50 Nárcisz: 
Törvénytelen szerelmek
(román dráma sor.)
23.00 Híradó, 
Sport, időjárásjelentés
(live)
23.50 Egy bűnös show
- Dan Capatos műsora
(live)
1.05 Kormányzóválasztás
(am. filmdráma, 2004)

7.00 Titkos szerelmek 
(telenovella) (ism.)
8.00 Családban 
(román sorozat) (ism.)
9.00 Teleshopping
9.30 Szívek találkozása
(indiai sorozat)
10.30 NCIS 
(amerikai krimisor.)
11.30 Finţescu hídja
12.30 Teleshopping
13.00 Kandikamera
13.30 Teleshopping
14.00 Szívek találkozása
(indiai sor.)
15.00 Családban 
(román sorozat)
16.00 A cseresznye 
a tortán
17.00 Lököttek 
(vígjáték sorozat)
18.00 Hírek, 
időjárásjelentés
19.00 Sport
19.30 Titkos szerelmek
(telenovella)
20.30 Hölgyválasz 
(am. rom. vígj., 2004)
22.15 Lököttek 
(vígjáték sorozat)
23.15 Mondenii 
- szórakoztató műsor
23.45 NCIS 
(amerikai krimisor.)
1.00 Finţescu hídja 
(ism.)
2.00 Hírek (ism.)
3.00 Hölgyválasz 
(am. rom. vígj., 2004)
(ism.)

6.30 Szétépítők 
– Fűtés és hűtés
7.00 Hogyan készült?
8.00 Autókereskedők
9.00 Hogyan csinálják?
A repülőgép kereke, 
Hatlövetű, 
Gyep, 
Szivacs, 
Helyismeret
10.00 Hogyan készült?
11.00 A túlélés törvényei
12.00 Amcsi motorok 
- Eragon 2.
13.00 Autókereskedők 
- Audi Quattro
15.00 Állítólag... 
– Alaszkai különkiadás 2
16.00 Hogyan készült?
17.00 Amcsi motorok 
- Senior és Junior
18.00 Autókereskedők 
- Bogárhátú VW
19.00 A túlélés 
törvényei 
- Alaszkai-hegység
20.00 Állítólag... 
- A víz alá merülő autó
21.00 Hogyan készült?
22.00 A túlélés 
törvényei 
- Jake Gyllenhaal 
próbatétele
23.00 Egy idióta
külföldön 
- Újra otthon
0.00 Hétpróba 
a világ körül
1.00 Autókereskedők
2.00 A túlélés törvényei

8.00 Hannah Montana
(am. sor.)
8.35 Familie Dr. Kleist
(sor.)
9.35 Késhegyen
10.20 Kaland és termé-
szet
10.50 Egészségpasztilla
11.00 Vallomások (ism.)
12.00 Bazár
12.35 Biznisz óra
13.25 Egészségpasztilla
13.30 Jamie gasztrofor-
radalma
14.00 Szentek és mester-
ségek (ism.)
14.35 Együtt Európában
15.30 Teleshopping
16.00 Familie Dr. Kleist
(német sor.)
17.00 Vallomások (live)
18.00 Hírek
18.30 Jacqueline Susann:
Babák völgye 
(amerikai filmdráma,
1981)
20.05 Hullámzunk
20.25 Biznisz óra
21.10 Késhegyen
22.00 Hírek, időjárásje-
lentés
23.00 Testvérség 
a borban
23.35 Kényszerszünet 
(ír-angol krimi, 2003)
1.25 Egészségpasztilla
(ism.)
1.35 Jacqueline Susann:
Babák völgye (ism.)
2.55 Biznisz óra (ism.)

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hírek 8.10 Hangoló, Meditáció:
unitárius műsor 9.50 Hírek, műsorism. 15.00 Slágeróra
16.00 Hírek 16.15 Vendég a Stúdióban 17.00 Nap-óra
17.30 Jazzmagazin 17.55 Hírek, műsorismertető

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 Közbeszéd – közéleti talk-show

9.40 8 és fél 10.00 Napközben 12.05 A Hely 12.30 Ven-
dég a háznál 12.57 Harangszöveg 13.00 Déli krónika
13.30 Magánhangzó 14.04 Rádiószínház 14.30 Tebenned
bíztunk 15.05 Arcvonások 16.05 Közelről 18.30 Krónika
19.00 Közéleti ütköző 21.30 A nap történetei 23.25 Esti
beszélgetés

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradás 12.15
Miben segíthetünk? 13.05 Zenés üzenetek 14.00 Délutáni
váltás 15.00 Híradás KultúrPresszó, Könyv- és lemeztéka
16.00 Híradás, Sport, Rádióújság 17.00 Híradás 17.15 Gaz-
dasági magazin, Összhang 17.55 A nap hírei röviden
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Ma Blanka, Döme és Já-
nos napja van.
A Blanka nõi név germán
eredetû, de a spanyol
nyelvbõl vált Európában
ismertté. Jelentése: fényes,
ragyogó, fehér.
A Döme a Dömötör bece-
neve, amely a Demeter fér-
finév önállósult alakválto-
zata.
A János bibliai eredetû fér-
finév. Jelentése Jahve meg-
kegyelmezett. 
Holnap az Albin és Ar-
mand nevûek ünnepelnek.

Évforduló
• 1790 – Kelemen László
magyar színtársulata meg-
tartja elsõ elõadását a bu-
dai Várszínházban.
• 1896 – Ferenc József fel-
avatja a budapesti Iparmû-
vészeti Múzeumot.
• 1955 – Bemutatják az el-
sõ mikrohullámú sütõt
(Tappan cég székhelyén).
• 1956 – Sortûz zúdul a
Kossuth téren békésen és
fegyvertelenül tüntetõ tö-
megre. Egyes becslések
szerint 120 halott és nagy-
számú sebesült marad a
kövezeten. Az elkövetõket
máig nem azonosították.

• 1984 – Felfedezik a hepati-
tisvírust.

Vicc
A székely rábámul egy
agyonfestett, öreg nõre. A
nõt nagyon zavarja a dolog,
rászól:
– Mit bámul úgy rám, mint
borjú az új kapura?
– No hiszen – vág vissza szé-
kely –, lehet, hogy én borjú
vagyok, de a kapu már nem
új...

Recept
Csõben sült karfiol 
füstölt sajttal
Hozzávalók: 1,5 kg karfiol,
2 dkg vaj, 2 dl tejföl, 2 tojás-
sárgája, 10 dkg füstölt sajt,
só, késhegynyi szerecsen-
dió.
Elkészítés: A karfiolt meg-
tisztítjuk, és sós vízben rop-
panósra fõzzük. A megfõtt
karfiolt lecsöpögtetjük, és
vajjal kikent tûzálló tálba
tesszük. A tejfölbe belekever-
jük a tojássárgáját, a reszelt
sajtot, sóval és reszelt szere-
csendióval ízesítjük. Ezután
a tojásos-sajtos keverékkel le-
öntjük a karfiolrózsákat. For-
ró sütõben átforrósítjuk, és
kissé megpirítjuk a tetejét.

2011. október 25., kedd   www.maszol.ro

KOS (III. 21.–IV. 20.)

Magabiztossága révén az esélyei
is megnõnek. Ennek a magán-
életi pozitív változásnak használ-
ja ki minden percét.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

A bolygóállás jelentõs változással
lehet anyagi helyzetére. Alapo-
san nézze át a számláit, figyeljen
a kiadásokra. A Vénusz erõsíti
önbizalmát, amitõl erõre kap.
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

Fontos, hogy jól megszervezze
napi programját. Kisebb magán-
életi problémát is meg kell olda-
nia. Energiáit ossza be.
RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

Folyton-folyvást szerelmi ka-
landjai járnak a fejében. Védeke-
zõ páncélja most nem oltalmaz-
za önt. 
OROSZLÁN(VII. 23.–VII. 23.)

Egyik családtagja padlóra kerül.
Fogja meg a kezét, de úgy nyújt-
son segítséget, hogy ne érezze
bántónak. Ne feszítse túl a húrt.
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

Mindennapi tevékenysége egyre
unalmasabbá válik. Ne hagyja,
hogy összecsapjanak a feje fölött
a hullámok. 

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

Igyekszik függetleníteni magát a
külvilág egyre zavaróbb hatásá-
tól. A következõ napokban túl
sok lazításra nem lesz ideje.
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Mostanában túl sok stressz érte,
amely nemcsak testileg, de lelki-
leg is megviselte. Mutassa meg,
hogy van humora és tud önfeled-
ten örülni az életnek.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

Tisztázza a barátjával kapcsola-
tos érzelmeit, mert különben za-
varos idõszak következik. Mie-
lõbb nézzen szembe a „zavaró
körülménnyel”.
BAK (XII. 22.–I. 20.)

Jelentõs változást ígérnek a csil-
lagok. Mostanában váratlan be-
vételre számíthat, és remek vá-
sárlási lehetõségre. A jó alkalma-
kat ki kell használnia
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

Próbáljon csak a munkájára
koncentrálni. Felesleges vitás
ügyekbe ne merüljön, mert az
csak az erejét rabolja el. A Vé-
nusz megsokszorozza vonzerejét.
HALAK (II. 20.–III. 20.)

Jelentõs feladatot bíznak önre,
amit könnyedén meg tud oldani.
Ezáltal önbecsülése megnõ.

Horoszkóp
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A jóság és a szeretet nem biz-
tosítja a szép és könnyû éle-
tet. Éppen ellenkezõleg. Va-
laki minél inkább követi a jó-
ságot és szeretettel éli életét,
azt annál inkább bántják, ki-
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izgalmas és változatos. 

Gondolatjel Visky István rovata
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Röviden
Nosztalgiameccs Iaºi-ban

Iaºiban rendezik a Világbajnokok Estéjét,
amelyen felidézik Románia 1983-as gyõ-
zelmét Olaszország legjobbjai ellen. Akkor
Bölöni gólja hozta meg a sikert a triko-
lóroknak, de most pénteken nélküle lép pá-
lyára a trikolórok csapata. Labdába rúg vi-
szont Sorin Cârþu, Ilie Balaci, Ioan An-
done, Rodion Cãmãtaru vagy például
Gino Iorgulescu, míg az olaszok keretében
szerepelni fog többek között Franco Baresi,
Giancarlo Antognoni, Paolo Rossi és
Juseppe Dossena.

Lett továbbjutás Csíkszeredán

A lett Liepajas Metalurgs veretlenül nyerte
meg Csíkszeredán a jégkorongozók Konti-
nentális Kupájának második selejtezõkö-
rét, így továbbjutott a sorozatban. A házi-
gazda HSC a harmadik helyen zárt a ka-
zah Beibarys Atyrau mögött. Az utolsó he-
lyen a szlovén Olimpija Ljubljana végzett. 

Forma–1 New Jersey-ben?

A brit Autosport értesülései szerint, két év
múlva New Jersey is rendezhet Forma–1-
es autós gyorsasági futamot. A pálya a
Hudson folyó mellett húzódna, s a háttér-
ben kirajzolódnának Manhattan felhõkar-
colói. Jövõre amúgy Texas debütál a
Forma–1-ben. 

Német bírókat 
gyanúsítanak adócsalással

Az adóhatóság tartott tegnap házkutatást a
Német Labdarúgó-szövetség székhelyén,
mivel több futballbírót is adócsalással gya-
núsítanak. A német sajtó információi sze-
rint a sípmesterek közül többen hamis adó-
bevallást nyújtottak be, ezért az illetékes
hatóság nyomozást indított.

Kezdõdik a Bajnokok Tornája

A világ nyolc legjobb nõi teniszezõje lép pá-
lyára Isztambulban a ma kezdõdõ Bajnokok
Tornáján. A piros csoportban a dán Caro-
line Wozniacki, a cseh Petra Kvitova, az
orosz Vera Zvonarjova és a lengyel Agni-
eszka Radwanska szerepel, míg a fehér cso-
portban az orosz Maria Sarapova, a fehér-
orosz Viktorija Azarenka, a kínai Na Li és
az ausztrál Samantha Stosur mérkõzik meg.
A nõi világranglista élén amúgy Wozniacki
áll, Sarapova, Kvitova, Azarenka, Li Na,
Zvanorjova, Stosur és Radwanska elõtt. A
férfiaknál még mindig a szerb Novak Djo-
kovic a világelsõ, Rafael Nadal, Andy
Murray és Roger Federer elõtt.

Elhunyt Kjell Johansson

Hatvanöt éves korában elhunyt Kjell
Johansson, a tízszeres Európa-bajnok svéd
asztaliteniszezõ. A legendás sportoló pá-
rosban 1967-ben, 69-ben és 73-ban világ-
bajnokságot is nyert.

Dusautoir az év játékosa

Thierry Dusautoir lett az év rögbizõje. A
nemzetközi sportági szövetség tegnap,
Aucklandban díjazta a francia válogatott
csapatkapitányát, aki az új-zélandi Piri
Weeput, Jerome Kainót, Ma’a Nonut, va-
lamint az ausztrál David Pocockot és Will
Ginát gyõzte le a szavazáson.

Megtört a Detroit veretlensége

Az észak-amerikai profi hokiliga (NHL)
két veretes csapatának összecsapásából a
Washington Capitals került ki gyõztesen: a
fõvárosiak egyetlen kapott gól ellenében
hétszer is bevették a Detroit Red Wings há-
lóját az NHL bajnoki alapszakaszának leg-
utóbbi játéknapján, amelyen 14 mérkõzést
rendeztek. Ezzel a Capitals maradt a me-
zõny egyetlen veretlen csapata, amelynek a
Detroit elleni a hetedik gyõzelme volt az
idényben.

Pontot vesztett a Dinamo
Labdarúgás

ÚMSZ

Pontot rabolt Bukarestbõl a
Brassó FC élvonalbeli labda-

rúgócsapata, mégpedig épp a lis-
tavezetõ otthonában harcolt ki
egy gól nélküli döntetlent vasár-
nap este, a 11. fordulóban. Liviu
Ciubotariu, a házigazdák vezetõ-
edzõje nem is volt elégedett az
eredménnyel, fõleg azért volt csa-
lódott, amiért nem tudták beven-
ni Felguieras kapuját. A brassói-
ak hálóõre remek formában volt,
szinte hihetetlen védéseket muta-
tott be. A házigazdák szurkolói
nem értékelték túlzottan a látot-
takat, „Börtönbe mindegyikkel”,
üzenték a Dinamo vezetõségé-
nek. Egyedül Cornel Dinut tap-
solták meg, amikor átadta a díjat
Ionel Dãnciulescunak, akinek si-
került meghaladnia a kétszáza-
dik találatát a Liga-1-ben.

A Liga-1 vasárnapi másik mér-
kõzésén, a Mioveni–Ploieºti-
találkozón sem esett gól, de an-
nak eredményétõl függetlenül a
Dinamo még mindig õrzi vezetõ
helyét a tabellán.

Tegnap már minden a lapzár-
tánk után rendezett Steaua–Ra-
pid-rangadóról szólt, pedig az
Országos Korrupcióellenes Igaz-

gatóság (DNA) folytatja a tiszto-
gatást a hazai labdarúgásban. Ez-
úttal a Román Labdarúgó-szö-
vetség (FRF) végrehajtó bizottsá-

gának tíz tagját várják kihallga-
tásra az ügyészek, mivel Adrian
Mititelu, a Craiovai Universita-
tea tulajdonosa okirat-hamisítás-
sal vádolja õket. Mircea Sandu, a
szervezet elnöke és Dumitru
Dragomir, a testület alelnöke és a
profiliga elsõ embere is megkapta
az idézést. Közleményben jelez-
ték: eleget tesztnek a DNA min-
den kérésének, és bebizonyítják,
hogy törvényes volt a klub ideig-
lenes kizárása. 

A „vörös kutyák” Bukarestben nem bírtak a bátran támadó brassóiakkal (sárga mezben)

Nem sikerült megegyezniük a 2014-es labda-
rúgó-világbajnoki selejtezõk programjáról a D
csoportban szereplõ válogatottak képviselõi-
nek, azaz a román, a magyar, a holland, a tö-
rök, az észt és az andorrai futballszövetségek
küldöttei. A találkozót Amszterdamban tartot-

ták tegnap, s a román sportági szövetség közle-
ménye szerint egy „kudarc volt”. Azt még egy-
elõre nem tudni, hogy összehívnak-e egy újabb
megbeszélést, vagy a Nemzetközi Labdarúgó-
szövetség (FIFA) döntésére bízzák a program
kialakítását.

Fotó: Mediafax

Kudarcba fulladt a találkozó

Primera División: élen a Levante
Labdarúgás

Hírösszefoglaló

A Levanténak sikerült 3-0-ra
gyõznie a Villarreal otthoná-

ban, így visszavette a vezetést a
spanyol élvonalbeli labdarúgó-
bajnokság összesítettjében. A
Primera División kilencedik for-
dulójának többi, vasárnap esti
eredménye: Atletico Madrid–
Mallorca 1-1, Osasuna–Zarago-
za 3-0, Valencia–Athletic Bilbao
1-1. Az élmezõny állása: 1.
Levante 20 pont, 2. Real Madrid
19, 3. Barcelona 18.

Pont nélkül távozott Hanno-
verbõl a Bayern München Né-
metországban, a Bundesliga ti-
zedik fordulójának zárómérkõ-
zésérõl. A házigazdák 2-1-re
gyõztek, de ennek ellenére még
mindig a Bayern áll a tabella
élén, de már csak három pont az
elõnye a Kölnt 5-0-ra leiskolázó

Borussia Dortmund elõtt. Az él-
csoport. 1. Bayern 22 pont, 2.
Dortmund 19, 3. Schalke 18, 4.
Hannover 18.

Az Udinese és a Lazio is gyõ-
zött hétvégén az olasz Serie A 8.
fordulójában, így a Torinóban re-
mizõ Juventus most csak a har-

madik az összesítettben. A hétvé-
gi eredmények: Fiorentina–Ca-
tania 2-2, Juventus–Genova 2-2,
Leccse–AC Milan 3-4, AS Ró-
ma–Palermo 1-0, Cagliari–Ná-
poly 0-0, Inter–Chiveo 1-0, Par-
ma–Atalanta 1-2, Siena–Cesena
2-0, Udinese–Novara 3-0, Bolo-

gna–Lazio 0-2. Az élmezõny ál-
lása: 1. Udinese 15 pont, 2. Lazio
14, 3. Juventus 12, 4. Cagliari 12.

Franciaországban nem okozott
meglepetést a Ligue 1. tizenegye-
dik fordulója, a PSG, a Mont-
pellier és a Lille is begyûjtötte a
három pontot. Utóbbi épp a ven-
dég Lyont verte 3-1-re, míg a
PSG a Dijon ellen gyõzött 2-0-ra,
hazai pályán. Az állása: 1. PSG
26 pont, 2. Montpellier 23, 3.
Lille 22, 4. Rennes 21.

A Ferencváros 3-0-ra legyõzte
a vendég Újpestet a magyar él-
vonalbeli labdarúgó-bajnokság
13. fordulójában, és így sikerült
elõrébb lépnie a tabellán. A töb-
bi eredmény: Honvéd–DVTK 2-
1, Vasas–Paks 1-0, Zalaeger-
szeg–Siófok 1-1, Haladás–Ka-
posvár 1-1, Kecskemét–Pápa 3-
0, Gyõr–Videoton 1-0, PMFC
–Debrecen 0-0. A tabella élén: 1.
Debrecen 33 pont, 2. Gyõr 31,
3. Honvéd 23. A Bayern (fehér mez) pont nélkül távozott Hannoverbõl 

Harc a Román Kupáért
Labdarúgás

ÚMSZ

A Medgyesi Gaz Metan–
FC Astra II- (16 óra) és a

Galaci Oþelul–Marosvásárhely
- (19 óra) mérkõzéseket rende-
zik ma a labdarúgó-Román
Kupa nyolcaddöntõjében. Eze-
ket a DolceSport közvetíti élõ-
ben. A továbbjutás egyetlen
összecsapáson dõl el, így ha a
rendes játékidõ alatt nem jut-
nak dûlõre egymással a csapa-
tok, akkor a hosszabbítás,

szükség esetén pedig a bünte-
tõk döntenek majd. Szerdán is
két találkozót rendeznek, majd
a csütörtöki négy meccs között
valódi presztízsrangadó lesz, a
Temesvári FC ugyanis a
Steaua ellen játszik a legjobb
nyolc közé jutásért. A Rapid
amúgy hazai pályán, azaz a
Giuleºti-i Stadionban fog ját-
szani, mert a meccsét 19 órától
a Sport.ro közvetíti, és ehhez
szükséges a villanyvilágítás. A
Dinamo és a Temesvár össze-
csapásait a ProTV sugározza
majd (20.45 órától). 

Gyászolják Simoncellit
MotoGP

Hírösszefoglaló

Az egész sportvilágot meg-
rendítette Marco Simoncelli

hétvégi tragikus halála, amint ar-
ról tegnap mi is beszámoltunk: a
24 esztendõ gyorsasági motorke-
rékpáros a világbajnokság Malaj-
ziai Nagydíján szenvedett halá-
los balesetet. Holttestét tegnap
este szállították haza Olaszor-
szágba, s társai még mindig
sokkhatás alatt állnak. Honfitár-
sa, a többszörös világbajnok,

Valentino Rossi, aki szintén bele-
keveredett a tömegbalesetbe, ne-
hezen dolgozza fel a történteket.
Bár az ütközés elkerülésére nem
volt esélye, nagyon bántja az
eset. „Olyan volt nekem, mintha
a testvérem lett volna” – mondta
Rossi. Talmácsi Gábor is jól is-
merte Simoncellit: „Marco azon
versenyzõk közé tartozott, akivel
barátok voltunk, és gyakran be-
szélgettünk egymással. Soha
nem fogom elfelejteni, hogy
mekkorákat meccseltünk. Egy-
szerûen még mindig nem aka-
rom elhinni, ami történt!” 
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